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Ilethlen István gróf miniszterelnök október hó 12-én, pén­
teken, Nayycenkre utazott, hol a gróf Széchenyi-család kasté­
lyában szállott meg. Szombaton Széchenyi Frigyes gróf, N’ré 
hcnyi Andor Tál gróf, vitéz Simon Elemér főispán és Östöi 
József országgyűlési képviselő kíséretéin felkereste a Széchenyi- 
nemzetség kriptáját és koszorút helyezett el Széchenyi István 

gróf sírjára. Ezután megkezdődött a kulturhá/. nagy termőin a 
képviselőtestület díszközgyűlése, melyet azért hívtak össze, h* gy 
Ucthlen István gróf miniszterelnöknek és ’ferczeg Ferenc író­
nak átadják a díszpolgári okleveleket. A miniszterelnököt a 
kulturház bejáratánál Horváth Péter községi főjegyző köszön­
tötte <'*s a közgyűlést Willinger József járási főszolgabiró nyi-

Balról: A gyönki hősi emlék. A díszsátorban Horthy Miklós kormányzó és Pesthy Pál igazságügyminiszter foglalnak helyet. 
Jobbról: A túrái hősök emléke. József királyi herreg beszédet mond.
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tóttá meg. Az ünnepi beszédet Ostor József, a kerület ország­
gyűlési képviselője tartotta, majd a közönség lelkes ünneplése 
közben nyújtotta át a díszpolgári okleveleket.

Ezután Bethlen István gróf miniszterelnök emelkedett szó­
lásra.

A miniszterelnök beszéde.
— Az utolsó években — mondotta többek közt — a 

csonkaországnak számtalan községe és városa választott 
meg díszpolgárává, de ezek között talán egyik községnek 
hasonló kitüntetése sem volt rám nézve olyan mértékben 
megtisztelő, mint éppen ezé a kis községé. Hiszen ehhez 
a községhez fűződnek a legnagyobb magyarnak összes em­
lékei. Ezt a községet is elcsatolásra Ítélte Trianon. Ettől 
a szégyentől és megalázástól a községet a népszavazáson 
Cenk közönségének hazafias kitartása és hűsége mentette 
meg. Elvárhatja ez a kisközség, hogy amikor a magyar 
miniszterelnököt kitünteti, a miniszterelnök idejöjjön és 
hálás szilivel köszönje meg ezt a kitüntetést.

Ezután a miniszterelnök megállapította azt a 
sonlóságot. mely Széchenyi István gróf ideje és a 
között van, majd igy folytatta beszédét:

nagy bá­
lnái idők

— A magyar történelem fonala 1918-ban is megsza­
kadt. Jöttment emberek veszik kézbe az uralmat és a hatal­
mat, akiknek nem volt egyetlen gondolatuk sem, amely a 
nemzet érdekeit fedte volna, akik letaroltak mindent eb­
ben az országban, amit egy ezeréves történelem, mint 
kincset halmozott össze és elherdálták azt az örökséget, 
amit őseink egy évezreden keresztül gyűjtöttek.

— A nemzeti öntudat visszavonul e két év alatt és 
földönfutóvá válik úgy, mint évszázadokon keresztül volt 
Széchenyi István fellépése előtt. És kérdezem, nincs-e 
szükség, hogy újból alapjaiból építsük ezt az országot, 
úgy, mint azt Széchenyi tette, kezdve a rombadőlt trón­
tól le a falusi életig? Nem szükséges-e, hogy ujjáalkossuk 
összes intézményeinket, hogy fejlesszük és terjesszük ősi 
kultúránkat, hogy uj virágzó gazdasági életet és adminisz­
trációt teremtsünk és talpraállítsuk mindazt, ami hozzá­
tartozik az állami és társadalmi élethez?

— Igenis szükség van reformokra, alkotmányos 
szempontból, mint társadalmi intézményeinknél. Elég, ha 
egyre mutatok: Régi alkotmányunk számtalan intézke­
dése egy kétoldalú szerződés folyománya volt az uralkodó­
ház és a nemzet között, amelynek értelme az a védelem 
volt, amelyet az uralkodóház hatalma az ország biztonsá­
gának nyújtott. A változott körülmények között a nem­
zetnek kötelessége és joga is, hogy a változott viszonyok­
hoz mérten alkotmányát átformálja és szabad erejéből 
döntsön az újonnan előállott helyzet felett.

— És ha Széchenyi István világosan látta azt, hogy 
ez a nemzet újból talpra nem állhat, ha uj erők bele nem 
kapcsolódnak a nemzeti élet teljességébe, akkor nekünk 
itt világosan kell tudnunk és látnunk azt, hogy ennek a 
nemzetnek ereje a legfőbb mértékre csak akkor lesz fo­
kozható, ha az alsóbb társadalmi rétegek tudatára ébred­
nek annak, hogy az ő sorsuk és életük biztos folyása felett 
a nemzeti összetartás érzése őrködik.

— Ha tisztában vagyunk azzal, hogy újból kell épi-
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tenünk sok mindent az országban s hogy bátor kézzel 
kell a reformokhoz nyúlnunk, akkor tisztában kell len­
nünk azzal is, hogy intézményeink átalakítását ugyan­
azok a veszélyek kísérik, amelyek kisérték a múlt század 
elején és amelyekre Széchenyi életében és munkáiban 
soha nem szűnt meg rámutatni. Széchenyi István nem a 
haladástól féltette általában nemzetét, hanem csak az 
olyan haladástól, amely veszélyeket idézhet fel, amely 
reakciót szülhet, s társadalmi osztályokra, felekezetekre, 
vagy nemzetiségekre bonthatja, ami a nemzet sorsát eset­
leg átmenetileg újból idegen hatalom kezébe tehetné le.

— Kérdem önöktől, megengedhetjük-e mi magunknak 
azt a fényűzést, hogy kizárólag jelszavak után indulva, 
csináljunk politikát, akár reakciósat, akár radikálisát? 
Nem kell-e nekünk, akik talán egy sokkal nehezebb fel­
adat megoldása előtt állunk, mint a múlt generáció, ki­
zárólag magyar politikát követnünk? Ezer év után ez az 
ország többször darabokra szakadt és egy foszlányokra 
tépett nemzetet kell újból egyesíteni. A jelen generáció­
nak ez a legfőbb feladata, amely meMett minden másnak 
el kell törpülnie és némulnia. Félre kell tennünk mindent, 
ami megoszthatja e nemzetnek fiait lélekben és felfogás­
ban, hogy egyesithessünk mindenkit e nagy feladat meg­
oldásában. A jelen generáció csak akkor oldhatja meg 
feladatát, ha mindig szem előtt tartja Széchenyi István 
nagy tanítását, hogy az erő az, ami egyesit és félre kell 
tennünk mindazt, ami megoszthatja a nemzetet.

— A magam részéről ígérem, amikor a kitüntetést 
megköszönöm, hogy igyekezni fogok — tekintet nélkül 
a hátrányokra vagy előnyökre — szemelőtt tartani eze­
ket a tanításokat.

A miniszterelnök szavai után a díszközgyűlés közönsége 
I>erceken keresztül tapsolt és lelkesen ünnepelte Bethlen Ist­
ván grófot.

Ezután Herczeg Ferenc mondott köszönetét az őt ért ki­
tüntetésért és hangsúlyozta, hogy örömét még fokozza az is, 
hogy ezt a kitüntetést Bethlen István gróffal együtt kapta, aki 
Széchenyi István hadseregének bölcs és bátor vezére, akit az 
utókor talán Magyarország ujjáépitőjének fog nevezni. Az ün­
nepi közönség lelkesen megtapsolta Herczeg Ferencet is, majd 
a díszközgyűlést Will inger járási főszolgabíró zárta be.

A miniszterelnök délben Széchenyi Bertalan gróf vendége 
volt, délután három órakor pedig Halira utazott, ahol a német 
községek küldöttségét fogadta.

Ünnep Halton.
Balfon a község főterén, a hősi halottak emlékszobránál 

várta a miniszterelnököt Balf, Ágfalva, Fertőrákos, Hurka, 
Fertőhöz, Sopronbánfalva és Brennbergbánya községek hatalmas 
küldöttsége. Haver Mátyás balfi kisgazda üdvözölte német nyel­
ven polgártársai nevében a miniszterelnököt, melyre a minisz­
terelnök ugyancsak német nyelven válaszolt:

— Néhány évvel ezelőtt népszavazás volt itt arról, 
mondotta a miniszterelnök — hogy vájjon hűségesek ki- 
vánnak-e maradni régi hazájukhoz, magyarok akarnak-e 
maradni, vagy a szomszéd államhoz akarnak-e csatla­
kozni. Önök túlnyomó többségben régi hazájuk mellett 
nyilatkoztak, ami egyúttal bizonyítéka annak, hogy e 
haza területe nagyrészének lakosságát akarata ellenére 
csatolták át más államokhoz. De bizonyítéka annak is, 
hogy amennyiben ezt a lakosságot megkérdezték volna, 
úgy Magyarország mellett nyilatkozott volna meg. En 
most elhozom önöknek e haza magyar többségének köszö­
netét a népszavazás alkalmával tanúsított magatartá­
sukért. Többizben kijelentettem már, hogy az államnyelv 
és az anyanyelv között olyan viszonynak kell lenni, mint 
a barátok és testvérek között s ismételten hangoztattam 
már, hogy az anyanyelvhez való ragaszkodás és a hazafi' 
ság nem ellentétes egymással.

A miniszterelnök szavait hosszantartó, lelkes éljenzés kö­
vette, majd Kirchknopf Mihály ágfal vai gazda lépett a minisz­
terelnök elé és ugyancsak német nyelven köszönte meg nek 
polgártársai nevében megjelenését és hozzájuk intézett szavait.

— Ml — mondotta — különös hálával vagyunk Nagy méltó-



1928. október 21. VASÁRNAP <3

súgódnak a nyelv használatáról szóló törvényért. A magyar 
állam mindig olyan mértékben támogatta iskolánkat, mint a 
magyar iskolákat, ami bizonyítéka annak, hogy sohasem voltunk 
elnyomva. Én tehát tiltakozom az ellen, hogy azt állítsák a kül­
földön. hogy mi el vagyunk nyomva.

A miniszterelnök ezután elvegyült a közönség között, és 
hosszú ideig elbeszélgetett az egyes községek elöljáróival, majd 
autón a Fertő-tó vidékére ment és megtekintette a vidék gazda­
sági kultúráját, (’tközben több községben a dia dal kapunál össze­
gyűlve várta öt a lakosság és szeretettel ünnepelte.

A miniszterelnök az esti órákban visszatért Nagycenkre.
>1 soproni Oüségkapu felavatása.

Másnap, október hó 14-én. vasárnap, zajlott le Sopronban 
az úgynevezett hüségkapu felavató ünnepsége, melyet a nyugat­
magyarországi népszavazás emlékére emeltek. Az ünnepen részt- 
vett Bethlen István gróf miniszterelnök. Herrmann Miksa, Kle- 
Msberg Kunó gróf miniszterek, Zsitray Tibor házelnök, Szé­
chenyi Bertalan gróf felsőházi a lelnök, Puky Endre, a képvi­
selőház alelnöke, Bárczy István és Ángyán Béla államtitkárok és 
Herczeg Ferenc. Az ünnepséget a Hiszekegy és a Vem. nem. soha! 
eléneklése vezette be. Vitéz Simon Elemér főispán megnyitó be­
szédében megemlékezett azokról, akik vérüket áldozták Sopron 
megmentéséért, Thurner Mihály polgármester megemlékezett 
Ilikiseh Rezső építőművészről és Kisfaludy Stróbl Zsigmond 
szobrászművészről, az emlékmű alkotóiról, majd átadta Bethlen 
István gróf miniszterelnöknek a város díszpolgári oklevelét.

Bethlen István gróf válaszában többek közt a következő ki­
jelentéseket tette:

— Eljöttem Önök közé, hogy meghajtsam az ország 
zászlaját Sopron, polgárainak honfiúi, hűsége előtt. El­
jöttem, hogy köszönetét mondjak azért a kitüntetésért, 
melyben Sopron városa személyemben részesített, mert 
úgy vélem, nem tévedek, amikor azt mondom, hogy ez a 
kitüntetés nem a hétéves miniszterelnöknek szól, hanem, 
szól nekem egyénileg, aki résztvettem abban a munkában, 
hogy Sopront megmentsük a hazának.

— Mérhetetlen nagy az az érték, amit a népszava­
zás utján az országnak megmenteni lehetett, de sajnos, 
nem elegendő, hogy Sopron boldogulhasson, hogy gazda­
sági téren olyan sorsban részesülhessen, amilyenben a 
háború előtt volt. Vigasztalja Sopront az a tudat, hogy 
becsületes ügy mellett harcolt, de vigasztalja az is, hogy 
ezekről a területekről, amelyeket tőlünk elcsatoltak, ön­
ként nem mondottunk le, hogy az erő hatalmával csatol­
ták el őket, amit mi igazságosnak, méltányosnak, jogos­
nak sohasem ismertünk el. Meg vagyok győződve, hogy 
eljön az az idő, amidőn újból felragyog az igazság napja 
és e napon lehetetlenségnek tartom, hogy volt szövetsé­
gestársaink a győzők jogára hivatkozzanak, amelyet 
gukra nézve sem ismertek el.

— Eljöttem azért, hogy kijelentsem azt, hogy a kot-

a
József királyi herceg a túrái hősi emlék leleplezesi ünnepen.

Lajtos Verus hadiárva üdvözli a királyi herceget. Mögött u 
Kálmán István országgyűlési képviselő all.

Budapest, V., Bálvány-utca 7. szám

Engedélyez jelzálogkölcsönöket ki­
zárólag földbirtokra, jelen­
leg 35 éves törlesztésre. A leg­
kisebb felvehető kölcsön 400 
dollár (mintegy2200 pengő). Rész­
letes értesítőt kívánatra postán 
küld az intézet.

mány segítségére siet a városnak gazdasági téren szo­
rongatott helyzetében.

Percekig tarló zugó taps követte a miniszterelnök szavait. 
A főispán ezután berekesztette a gyűlést, mire a közönség a 
Himnusz eléneklése után szétoszlott.

Délután egy órakor töbhszázteritékes ebéd volt a Kaszinó 
nagylermélten. A diszebéd keretén felavatták a hü*éyserlegel. 
melyet Széchenyi Bertalan gróf ajándékozott a Széchenyi-nem- 
zetség hálája jeléül Sopronnak és vidékének. A serleg szi Bárány­
ból készült és a halhatatlan Széchenyi István tulajdona volt.

A diszebéd egyetlen szónoka, Bethlen István gróf miniszter­
elnök. gyönyörű szavakkal méltatta Sopron hűségét, majd meg­
állapította, hogy a háború előtt több mint egy évtizeddel pro­
paganda indult meg a külföldön abban az irányban, hogy 
Magyarország a nem-magyarajku kisebbségeket elnyomja, hogy 
üldözi azoknak anyanyelvét. lehetetlenné teszi boldogulásukat 
és erőszakos magyarosítással törekszik őket beolvasztani. A 
háború alatt ez a propaganda még óriásibb méreteket öltött és 
nem tudtunk vele szemben védekezni. A béketárgyaiásokon, 
mintha fallal álltunk volna szemlien.

— Pedig állítom — folytatta a miniszterelnök, — 
hogy ha számos más országrészben, melyet elcsatoltak 
az országtól, megkérdezték volna a népet, a válasz 
ugyanaz lett volna, mint Sopronban és vidékén.

— Vádolom azokat, akik annak idején kieszelték a 
trianoni békeszerződést, hogy a nép akarata ellenére, a 
nép tudta nélkül, mint sakkfigurákat tolták őket egyik 
hatalom köréből a másikéba és ezzel 
azt az erkölcsi alapot, amelyre mindig 
kor a trianoni békét igazolni akarják, 
megdönthetetlen 
igazsága mellett, 
azokkal szemben.

megsemmisítették 
hivatkoznak, ami- 
Sopron és hűsége 
magyar nemzet 

hivatkozni fogunk
bizonyítékot adott a 
amelyre unos-untalan 
akik más területen a népet megkérdezni

nem merték.
— Sopron az első éket verte be a trianoni szerző­

désbe, az első pillérét bontotta meg, revíziót vitt keresz­
tül a trianoni szerződésen és bizonyítékot adott a nem­
zet igazsága mellett. Legyen áldott tehát Sopron városa 
és hazafiasán gondolkozó népe’

Xugó éljenzés cs szűnni nem akaró taps köpette a mini>zo. i 
elnök szavait, majd felhangzott a Himnusz, melyet a résztvevők 
állva hallgattak végig. A miniszterelnök még vasárnap vissza­
utazott a fővárosba.

A MÁV. é«acsendőrsé£^hiv^«zállit6j<

Világhírű The Whitwort kerékpárok kisrész- 
letre, varrógépek, gyermekkocsik gyári ár­
ban. Speciális javítóműhely. Kerékpár alkat­
részek : friss külsők P 6.80-tól, belsők P 
2.10-től, lánc P 3.68, pedál P 3.20-tól stb. 
Képes árjegyzék 8tX) képpel ingyen.

Láng Imre mű»zeré«zme«ter, Budapest, VI. Teréz kSrnt 3. wám. 
(saroküzlet).



4 % *
VASÁRNAP 1&J& október 21.

Sxáxnyolc gyönki íj ősi íjcilolí emlékexeíe.
Horífiy Miklós kormányzó gyönyörű íerve a fiösi doioítak emlékének 

megőrzésére.
Október hó 7-én. bensőséges ünnep keretében leplez­

ték le a hősi halottak szobrát Gyönkön, amelyet a község 
áldozatkészsége emelt a világháborúban elesett száznyolc hősi 
halottja emlékének. Az ünnepen résztvett ^nagybányai vitéz 
Horthy Miklós, Magyarország kormányzója, és Pesthy Pál 
igazságügyminiszter. Az állomáson Jankó Ágoston főispán üd­
vözlő szavai után a kormányzó az ünnep helyére, a Fő-térre 
hajtatott, ahol a nagyszámban összegyűlt közönség lelkes ün­
nepléssel fogadta. Weigel Ádám községi bíró üdvözlő szavai 
után az államfő megszemlélte a vitézek, leventék, cserkészek, 
valamint a hősi halottak hozzátartozóinak arcvonalát, majd a 
díszsátorban elfoglalta díszhelyét. Körülötte helyezkedtek el 
az előkelőségek, köztük Dencz Ákos, Ery Márton, Kiéin Antal 
és Zlinszky István országgyűlési képviselők.

A gyönki dalárda a „Nem, nem, soha!“ eléneklésével nyi­
totta meg az ünnepet, majd V árkon yi Imre főjegyző üdvözölte 
a kormányzót s engedelmet kért a szobor leleplezésére, mire 
az államfő a következő beszéddel válaszolt:

— Messze, idegen földben nyugosznak a hősök, de 
neveik kőbe vésve itt tündökölnek a haza szent földjén, 
hogy példájuk buzdító emlékét sugározzák felénk. A hő­
sök, akiknek Gyönk község kegyelete és áldozatkészsége e 
helyen emléket állított, tulnyomórészben a haza németajkú 
polgárai voltak, akik megtartották német nemzetiségüket, 
de amidőn a haza áldozatot kívánt tőlük, vérük hullásával 
pecsételték meg apáiktól öröklött hűségűket a magyar 
hazához. Ezzel fényes bizonyságot tettek arról, hogy ennek 
az országnak polgárait nyelv- és fajkülönbség nélkül egy­
beforrasztják a közös múlt dicső emlékei, az együtt kion­
tott vér, az évszázadokon át érzett egymásrautaltság és a 
közös sors, amely jóban, rosszban őket érte.

— Az összetartozásnak érzését kívánom kifejezésre 
juttatni akkor, amidőn az egész magyar nemzet hálás ke­
gyeletének adóját rovom le e németajkú vidék ama hősei­
vel szemben, akik önfeláldozásukkal mutatták meg a ma­
gyar hazához való lelkes ragaszkodásukat. A hősök fenkölt 
emlékéhez az utódoknak is méltóknak kell maradniok. 
Érezzék át, hogy sorsuk a haza sorsához van kötve és 
őrizzék meg továbbra is becsülettel az apák tisztes öröksé­
gét, a hűséget az ezeréves magyar hazához!

A kormányzó ezután engedelmet adott a szobor leletezé­
sére. A leleplezett szobornál, amely Jeney gyönki gimnáziumi 
tanár alkotása, Pesthy Pál Igazságügyminiszter, a kerület or­
szággyűlési képviselője mondott nagy hatást keltő emlékbeszé­
det, utána pedig Muhi Sándor lelkész az evangélikus egyház. 
Kása Ferenc lelkész a német református, Huszár Sándor lelkész 
a magyar református egyház, Bráutigam Ferenc plébános pedig 
a római katolikus egyház nevében megáldotta a szobrot, ame­
lyet Weigel Ádám községi bíró vett át őrzésre a község ne­
vében.

A kormányzó az ünnepségen Jankó Ágoston főispánnal 
beszélgetést folytatott. A beszélgetés során a kormányzó annak 
az óhajának adott kifejezést, hogy az ország községeiben a 
háború alatt elesett vitézek hozzátartozói minden egyes hősi 
halottuk emlékére a község alkalmas területén emlékfát ültes­
senek. Az elesett hősök emlékének megbecsülése és kegyeleten 
tiszteletben tartása ezáltal a késői ivadékokban is tovább élne. 
I>e az emlékfák ültetése más fontos célokat is szolgálna : a 
falvak közelében vagy azok területén kisebb nyilvános kertek-, 
ligetek keletkeznének, melyek népegészségügyi szempontból 
országszerte áldásosán éreztetnék hatásukat.

— Az ország mai területén — mondotta többek közt 
a kormányzó — kevés a fa. Szükséges volna azért, hogy 
fásítás utján lehetőleg minden községben egy kis erdeje, 
parkja, vagy nyilvános kertje legyen. Az ilyen nyilvános 
kert egészséges, kellemes és szépíti a községet. A parkí­
rozott területeken, esetleg a község hősi szobra körül, min­
den egyes községbeli hősi halottnak meg lehetne a maga 
emlékfája, melyet hozátartozói szakszerű felügyelet mellett 
ültetnek, locsolgatnak és szeretettel ápolnak. Minden ilyen 

fát a hősi hatott nevét feltüntető külön táblával kellene 
ellátni s esetleg hozzá lehetne tenni, hogy hol, mikor és 
milyen körülmények között esett el.

— Jó volna, ha a facsemetéket maguk a családok vásá­
rolnák, mert igy jobban is ragaszkodnának azokhoz. Egy- 
egy csemete ára aránylag annyira olcsó, hogy azt a legsze­
gényebb családok is könnyen megvehetik. Szépészeti és 
egyéb célszerűségi szempontok szükségessé teszik az elren­
dezésnek egységes megszervezését, igy például annak meg­
állapítását, hogy a községnek melyik része volna a fásí­
tásra legalkalmasabb, milyen fajtájú fa ültetése volna cél­
szerű és igy tovább. Az ilyen parkírozások céljaira egyéb­
ként — mondotta a kormányzó — leginkább felhagyott 
régi temetők területei alkalmasak.

— Célszerű volna az elrendezésnél a különböző fajú 
fák ügyes és ízléses csoportosítása. Ahol nyilvános kert 
vagy liget számára nincs hely, fasort mindenesetre lehet 
ültetni. Ezek létesítésénél viszont ugyanazon fajtájú fák 
ültetése kívánatos, még pedig olyan fáké, amelyek a kérdé­
ses vidéken, a legjobban fejlődnek és hosszú életűek.

— A fa szeretetét — mondotta az államfő — már 
nyolc év óta hangoztatom és örömmel látom, hogy már több 
helyen szépen halad a fásitás. Kérni fogom a vármegyék 
főispánjait, hogy ebben az irányban hazafias mozgalmat 
indítsanak.

*

Bizonyosak vagyunk felőle, hogy a kormányzó ur gyönyörű 
tervét az ország valamennyi községe magáévá teszi, mert a 
falvak népe teljes mértékben átérzi e megkapó elgondolás 
többirányú rendkívül nagy jelentőségét.

A100 holdon aluli gazdaságok 
darabonként 100 pengős 

hizlalási hitelt kaphatnak.
A már ismertetett hizlalási hitel folyósításának rész­

leteiben az érdekelt három pénzintézet, úgymint az Orszá­
gos Központi Hitelszövetkezet, Altruista Bank és a Kis­
birtokosok Országos Hitelintézete megállapodtak úgy, 
hogy a 100 holdon felüli gazdaságok (birtokosok, bérlők) 
sertéshizlalásra darabonként 100 pengőt kapnak, szarvas­
marhahizlalásra Ó00 pengőt darabonként. A kamatösszeg 
évi 5% (évi öt százalék), a hizlalás időtartama 6 hónap. 
Összesen 9 millió pengő áll ilyen módon a 100 holdon fe­
lüli gazdaságok rendelkezésére, melyből 3 millió pengőt a 
sertéshizlalóknak, 6 millió pengőt a szarvasmarhahizlalók­
nak fognak kiosztani. A szétosztást a hat (kerületi) kör­
zeti mezőgazdasági hitelszövetkezet fogja végezni, mely­
nek székhelye Győr, Kaposvár, Kecskemét, Debrecen, Mis­
kolc és Balassagyarmat.

A hitel rendeltetésszerű felhasználását ellenőrizni 
fogják részben a hitelszövetkezet megbízottai, részben al­
kalmi kiszállásoknál a gazdasági felügyelők. Visszaélés 
esetén az egész kölcsönvett összeg azonnal visszatérítendő, 
még pedig 10 százalékos évi kamatmegtérités mellett.

A 100 holdon aluli kisgazdaságok csak sertés hizlalásra 
kapnak ilyen évi 5 százalékos kedvezményes hitelt, dara­
bonként szintén 100 pengőért, összesen 2 millió áll e 
célra rendelkezésre, melynek szétosztását a falvakban lévő 
helyi OKH szövetkezetek bonyolítják le. Igénylésekkel oda 
fordulhatnak a kisgazdák.

Bővebb felvilágosítást készséggel adnak levelezőlapon 
való megkeresésre a Mezőgazdasági Kamarák (Győr, Ka­
posvár, Debrecen, Miskolc és Kecskemét).
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Csak a hitelszövetkezet mentheti meg 
a falut az eladósodástól!

Hitelszövetkezeti gyűlés Veszprémben és Pécsett.
j- Országos Központi Hitelszövetkezet a

koznsa énlekében megindított propagandaakciója során 
Veszprémben tartott vármegyei értekezletet, amelyen 
leniek többek között: Körmendy-Ékes I^ijos főispán, 
Lajos dr. alispán. Kránitz Kálmán püspök, veszprémi 
nőst, Lukcsicx József egyetemi tanúi apátkanonok, Magyar Ká­
roly dr. ny. főispán, felsőházi tag, Holitscher Károly dr. gaz­
dasági tanácsos, Óváry Ferenc felsőházi tag. Gubicza Ferenc. 
Jőkai-lhász Miklós országgyűlési képviselők, az OKH részéről 
Schandl Károly alelnök-vezérigazgató, Kovács János ügyve­
zető-igazgató. Borsód]/ Sándor igazgató, Wonke Gusztáv, az 
elnöki osztály főnöke, Wéber Jenő osztályfőnök és Lehoczky 
János ellenőr.

Az értekezleten Magyar Károly dr. ny. főispán elnökölt, 
aki rámutatott arra, hogy az uj magyar szövetkezeti újjáéledés 
apostola, Schandl Károly dr., az OKH tőkegyiijtési propagan­
dája során szülőföldjére érkezett vissza, hogy 
a régi hagyományokból az igazi szövetkezeti 
tett vármegyében további nehéz munkájához. 
OKH országos akciójának nagy fontosságát 
megyei gi

Ezután

le

itt erőt merítsen 
szellemtől átha­
ll angsulyózta az 
és ahhoz a vár- 

azdasági egyesület teljes támogatását ajánlotta fel.
Schandl Károly dr. ny. államtitkár, az OKH al- 

elnök-vezérigazgatója vázolta azokat a nagy célokat, amelyeket 
a hitelszövetkezeti hálózat tőkeerejének felfrissítése érdekében 
maga elé tűzött Részletesen foglalkozott a gabonaértékesítés 
kérdésével és rámutatott arra, hogy az ország sorsa a mező­
gazdaság Jövőjétől függ, az önsegély egyedüli eszköze a szövet­
kezet 8 egyedül csak a hitelszövetkezet mentheti meg a magyar 
falut az eladósodástól. Körmcndy-Ékcs Lajos főispán meleg 
szavakkal ‘üdvözölte Schandl Károly dr.-t, mint a vármegye 
szülöttjét 8 úgy ő, valamint Horváth Lajos alispán, aki a szö­
vetkezeti gondolat szociális jelentőségét fejtegette, a vármegye 
legmesszebbmenő támogatását ajánlotta fel. Gubicza Ferenc, 
Jókairlhász Miklós országgyűlési képviselők, valamint Holit- 
scher Károly mezőgazdasági kamarai igazgató a hitelszövet­
kezeti hálózat anyagi megerősítésének nemzeti szempontból 
való fontosságát fejtegették. Szabadhegyi Elemér a vármegyei 
földbirtokosság támogatását helyezte kilátásba, majd az érte­
kezlet egyhangúan elfogadta Günther Ferenc határozati Javas­
latát, amely felhívja- a vármegyét, a községeket és a földbir­
tokosságot a hitelszövetkezetek tőkeerejének fokozására.

A veszprémi gyűlés titán Pécsett zajlott le hitelszövetke­
zeti gyűlés. Az értekezleten megjelent Fischer Ferenc dr. fő­
ispán, Fischer Béla alispán és Schandl Károly dr.. az Orszá- 
gos Központi Hitelszövetkezet alelnök-vezérigazgatója, továbbá 
Baranya vármegye tisztviselői kara, a megye országgyűlési kép­
viselői, a megye területén működő hitelszövetkezetek képviselői 
és nagyszámú érdeklődő közönséég. Az értekezlet Igaz Béla dr. 
kanonok, felsőházi tagot választotta meg elnökéül, kinek meg-

Frigjes királyi herceg és Izabella királyi hercegnő aranyiaké 
dalma Magyaróváron.

A királyi hercegi párt Pintér Gyula magyaróvári plébános fe­
születtel és szenteltvízzel fogadja a templom előtt. Frigyes kir, - 

lyi herceg a templom kegyura.

Tájékoztató árak:
7.90-tÖl 
730-tól 

1130-tól 
1435-től 
15.20-tól
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b Harmonikák .
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Mandolinók .
Gramofónok .
60 oldalas 
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nyitó beszéde után Schandl Károly dr. tartotta meg előadását. 
Vázolta ezt a nehéz helyzetet, amelybe a magyar mezőgazdasá­
gút a nagy erővel megindult világverseny sodorta és amelyből 
csak egy kivezető ut van: a: olcsó hitel lehctövététele. Ezt 
akarja elérni az Országos Központi Hitelszövetkezet.

A nagy lelkesedéssel fogadott előadás után Fischer Ferenc 
dr. főispán Fischer Béla alispán, Förster Aurél, majd Muszty 
István és Pa-tacsi Dénes országgyűlési képviselők szólaltak 
még fel, hangoztatván a mozgalom fontosságát. Az értekezlet 
határozati javaslatot fogadott el, melyben felhívja a megye 
területén lakó nagy- és középbirtokosokat, hogy saját jól fel­
fogott érdekükben tehetségükhöz mérten támogassák a hitel­
szövet kezeteket üzletrészek jegyzése és elhelyezése által.

November hó 30-ig 
jelentkezhetnek a rokkantak 

felülvizsgálatra.
Akik ezideig nem részesültek rokkant­

ellátásban, most jelentkezhetnek.
A népjóléti miniszter rendeletet adott ki valamennyi 

törvényhatóságnak, amelyben utasította őket arra, 
hogy a hadiözvegyei: és hadiárvák szokásos hároméven­
ként i felülvizsgálatát október 15-én kezdjék meg és no­
vember 30-áig fejezzék be. Hat hét áll tehát rendelke­
zésre az i gé n ym egál 1 api tó-bizottságoknak arra, hogy az 
újonnan jelentkező hadi gondozottak igényét egyrészt el- 
birálják, másrészt elvégezzék azoknak a hadi rokkantak­
nak a felülvizsgálását, akiknek állapotában a legutóbbi 
három év alatt változás állhatott be.

Az uj rendelkezés nem állapit meg uj eljárási mó­
dozatokat, csupán az évek óta bevált utakon halad és 
ezért a jelenlegi feülvizsgálatok is ugyanazon alapelvek 
figyelem be vételével, éppen úgy fognak megtörténni, mint 
azelőtt.

Egyes lapokban olyan hírek jelentek meg, hogy a 
minisztérium visszaállította a vagyoni cenzust; ez a hí­
resztelés a valóságnak egyáltalán nem felel meg és csak 
zavar keltésére alkalmas.

Minden hadirokkantnak, hadiözvegynek és hadiárvá­
nak jogában áll az említett hat hét alatt igénymegállapitó- 
bizottság előtt megjelenni és kérelmét előadni. A meg­
jelenés az ellátásban már részesülő hadi gondozottak kö­
zül csak azokra nézve kötelező, akiket az igénymegálla- 
pitó-bizottság névszerint megidéz. Ajánlatos, hogy’ azok, 
akik az igénymegállapitó-bizottság előtt megjelennek, 
összes rendelkezésre álló személyi és Katonai okmányaikat 
magukkal vigyék, mert azok.a rokkantság hadi eredetének 
megállapításánál döntő bizonyítékul szolgálhatnak. Akik 
rokkant-ellátásban ezideig még nem részesültek és akik 
fogyatkozásuk harctéri eredetét igazolni tudják, azoknak 
most utoljára nyílik alkalmuk arra, hogy a rokkantellá­
tásba való felvételüket kérjék, mert a jövőben ilyen ké­
relmeket már nem lehet előterjesztem.
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MI hír a politikában?
A miniszterelnök születésnapja.

Bethlen István gróf miniszterelnök október hó 9-én 
ünnepelte ötvennegyedik születése napját. Almásy László, 
az Egységespárt ügyvezető elnöke, ebből az alkalomból le­
velet intézett a miniszterelnökhöz, melyben többek közt

,,Kegyelmes Uram! Születésnapod alkalmából úgy a 
párt, mint a saját nevemben őszinte őrömmel üdvözöllek. 
Az ország újjáépítésének nehéz éveiben nagy munkát fej­
tettél ki, amelynek eredményei alapvetők. Ma már a nem­
zetnek a szebb jövőben való hite és bizodalma megerősö 
dött. Egy magasztos lelkű és a kötelesség teljesítésében 
példát adó államfő bölcs kormányzása alatt az általad ve­
zetett nemzet súlyban és erőben a külföld előtt is elismer­
ten gyarapodott. Benned a nemzet hivatott vezéiét is­
merte fel. Ez a meggyőződésünk az elmúlt évek soréin csak 
erősbödött."

Bethlen István gróf bíróság elé állítja 
Nagy Emilt.

Október hó 7-én, vasárnap, Nagykanizsán a Kállay- 
párt népgyülést tartott, melyen felszólalt Nagy Emil volt, 
igazságügyminiszter is. Nagy Emil felszólalását arra 
használta fel. hogy rendkívül éles támadást intézett a mi­
niszterelnök és a kormány ellen. Azt állította többek kö­
zött, hogy a Bethlen-kormány politikája akadályozza meg 
külföldön a békereviziós mozgalmat. Nagy Emil a táma­
dást a sajtóban is folytatta, sőt a miniszterelnök szemé­
lyét is támadta és olyan kijelentéseket tett vele kapcso­
latban, melyek természetesen nem maradhattak válasz 
nélkül.

Bethlen István gróf miniszterelnök a fentiekkel kap­
csolatban a következő nyilatkozatot tete:

— Nem kívánok ezúttal Nagy Emil nyilatkozatának 
ama részével foglalkozni, amely politikai kijelentéseket 
tartalmaz, mert hiszen ebben az irányban nézeteimet több 
alkalommal kifejtettem már. Ami ellenben Nagy Emil 
nyilatkozatának azt a részét illeti, amely személyemmel 
kapcsolatban rágalmakat tartalmaz, gondoskodni kívánok 
majd arról, hogy ezekre nézve Nagy Emil a büntetőbíró­
ság előtt adhasson felvilágosítást.

A nagykanizsai választás.
Október hó 11-én, csütörtökön zajlott le Nagykani­

zsán teljes csendben, a legkisebb rendzavarás nélkül a vá­
lasztás. A szavazás reggel 8 órakor kezdődött és a város 
polgárai tizenegy körzetben adták le szavazataikat. Dél­
után két órakor a Kállay-párt fölénybe került és már 
akkor eldőlt a választás sorsa. Az esti órákban, a válasz­
tás lezárása után a végleges eredmény szerint Kállay 
3477, Bazsó József pedig 1775 szavazatot kapott. A libe­

rális sajtó a választás tartama alatt, sőt még azután is ál­
landóan- úgy tüntette fel a nagykanizsai mandátumért 
megindult harcot, mintha az Bethlen Isván gróf minisz­
terelnök és Kállay Tibor párharca lenne. Ez természe 
tesen egyszerű kitalálás, melyet döntően igazol az a tény, 
hogy az Egységespárt nem állított hivatalos jelöltet Kál­
lay Tiborral szemben.

Megkezdődött a képviselőház 
uj ülésszaka.

A képviselőház október hó 16-án, kedden ült össze 
újra. Ez az ülés csak formai volt, amennyiben a napi­
rend megállapítására szorítkozott. Az első nagyjelentő- 
ségü törvényjavaslat, mely a Ház elé kerül, a házszabály­
revízió lesz.

Összeírják a mezőgazdasági munkásokat.
A földmivelésügyi kormány a mezőgazdasági munká­

sok öregség, rokkantság, özvegység és árvaság esetére 
szóló kötelező biztosításának előkészitése céljából elren­
delte azoknak az összeírását, akik ez alá a biztosítás alá 
esnek. Az adatgyűjtés végrehajtására a városokat és a 
községeket kötelezték és az erre a célra kijelölt alkal­
mazottak házról-házra járva Írják össze a tíz katasztrális 
holdnál kisebb földbirtokosokat, földbérlőket és földha- 
szonélvezőkct, a mezőgazdasági és egyéb őstermelési évi­
béres cselédeket, munkásokat, napszámosokat, szegőd­
nie nyes iparosokat, a mezőgazdasági ipari munkásokat 
és ipari napszámosokat, valamint ezeknek tizenöt évnél 
idősebb segítő családtagjait.

KÜLPOLITIKAI KRÓNIKA
Magyarország csatlakozott a Kellogg-paktumhoz.

Walkó Lajos külügyminiszter az elmúlt héten jegy­
zéket nyújtott át az Északamerikai Egyesült-Államok 
budapesti követének, amely jegyzék bejelenti, hogy Ma­
gyarország csatlakozik a Péirisban augusztus 27-én kötött 
Kellogg-féle háboruellenes egyezményhez. A nagyfontos- 
ságu lépést azzal a feltétellel tette meg a magyar kor­
mány, hogy a velünk történt igazságtalanságok békés 
utón való orvoslására az Unió kormánya a többi aláíró 
állammal együtt módot fog keresni. A jegyzék utal arra, 
hogy a trianoni béke igazságtalan helyzetet teremtett 
Magyarországon, nem biztosítja Középeurópában a népek 
nyugalmát és teljesen alkalmatlan a békés fejlődés meg­
teremtésére. A magyar kormány rendkívül nagyrabecsüli 
az Unió kormányának azt a szándékát, amely ki akarja 
kapcsolni a nemzetek életéből a háborús borzalmakat, de 
ez a törekvés a magyar kormány szerint csak úgy vezet­
het eredményre, ha más, hatékony mód áll az igazság­
talan vagy természetellenes helyzetekből származó bonyo­
dalmak megoldására.

Kölcsönt óhajtók
fordulhatnak közvetlenül

Agrária Részvénytársasághoz
Budapest, Erzsébet-köruí 2. Te!. J. 418-79.

Sürgősen kihelyezünk birtokra, házakra 
néhány milliárd amortizációs kölcsönt 7V2 
százalékos tipusban készpénzben is. Ame­
rikai bankkölcsönt bekebelezési illeték­
mentesen Kötelezvényre kaphatnak rövidebb 
vagy hosszabb időre kisbirtokosok is.

Kölcsönt ajánlókat jutalékban részesítünk.
El

Az orosz szovjet vezetői — őrültek.
Az orosz kommunista hatóságok elkobozták egy orosz 

tanár nemrégiben megjelent könyvét, amelyben többek 
között arról is volt szó, hogy a szovjet vezetői között na­
gyon elterjedt az elmebetegség. Több éven át folytatott 
megfigyelései alapján a tanár arra a következtetésre jut, 
hogy a jelenlegi oroszországi kommunista vezetőknek 
több, mint hetven százaléka elmezavarokban szenved.

„Az oláh miniszterelnök messzelátóval keresi 
a kölcsöntadó bankárt.**

Az oláh nemzeti földmivespárt Aradon Pop-Csicsó 
István volt miniszter elnöklésével az elmúlt héten kerületi 
értekezletet tartott, amelyen az elnöki megnyitóbeszéd 
után Vajda-Vojvoda Sándor volt miniszterelnök élesen 
támadta az uralmon levő liberális párt politikáját.

— A liberális párt tízéves uralma alatt — mondotta
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többek közt — az ország gazdaságilag teljesen leromlott 
és a kormány eltávolításával, a rend és a jogtisztelet 
helyreállításával lehet csak az országot megmenteni a vég­
pusztulástól.

Vlád Aurél dr. kijelentette, hogy mindent megtesz­
nek, hogy a bitorló liberális kormányt helyéről el 
távolítsák.

Bocit Szevér szégyenteljesnek mondotta az oláh álla­
potokat a külfölddel szemben. A gazdag Románia a csőd 
szélén áll, a falvak népe nyomorog Bratianu tébolyodott 
politikája miatt, aki a múltban gőgösen visszautasította 
a külföldi kölcsönt, most pedig messzelátóval áll az ország 
határán és üres tarisznyával lesi, de hiába, az idegen 
bankárok beözönlősét.

Kétszázezer embert mészároltak le Kínában.
Kínában, Kansu tartományban a mohamedánok két­

százezer embert mészároltak le. A vérfürdő több helyen 
kezdődött kisebb arányokban. Eleinte csak a kóborló bán 
dák vettek részt a vérontásban, később azonban a moz­
galom futótűzként terjedt és a muzulmánok felkelésévé 
fejlődött. Kansu tartomány minden részéből érkeznek je­
lentések arról, hogy egész falvakat kifosztottak és lángba 
boritottak. A mészárlás elől elmenekült lakosságnak sem 
kenyere, sem ruházata nincsen.

E heti ajándékfüzeteínk.
Az elmúlt héten — sajnálatos félreértés folytán

a bejelentett füzetek helyett két másik füzetet kaptak, még pe­
dig M ah ács Mátyás: ,Á téli gyümölcs értékesítése** és Zait- 
sehek Artúr dr.: ,»A takarmányhiány enyhítésének módjairól** 
című könyvecskéket. A tévedésért olvasóink szives elnézését kér­
jük.

E héten tehát azokat a füzeteket kapják meg olvasóink, me­
lyeket múlt heti számunkban jeleztünk.

Az első füzetet II é j j a s E n d r e, az Országos Magy ar 
Méhészeti Egyesület aleinöke irta.

olvasóink

Benedek Péter földmíves-festömüvész 
gyűjteményes képkíállítása 

Budapesten.
A Faluszövetség rendezésében október hó 28-án nyílik meg 

Budapesten a Nemzeti Szalonban Benedek Péter úszódi magyar 
földmi vés gyűjteményes képkíállítása.

Ez a kiállítás nemcsak a műértő közönség, hanem az egész 
magyar társadalom legnagyobb érdeklődésére tarthat számot, 
mert kora deléig a kapa és a kasza kérgesitette tenyerét. A nagy 
magyar természet és a magyar falu azonban megihlette ősi te­
hetségét s csakhamar kinőtt a falusi rajzolgató emberek sorá­
ból s miivészi nevét ma már nemcsak az országban ismerik, ha­
nem az ország határán túl is.

Benedek Péter nem tanult senkitől, nincs mestere, ő a meg­
testesült magyar eredetiség. 1923-ban már rendeztek müveiből 
Budajiesten egy kisebb szabású kiállítást. Az azóta eltelt esz­
tendők alatt Benedek Péter ősi magyar művészete hatalmas, 
terebélyes fává növekedett. A Faluszövetség, amely hivatásá­
nak : art ja, hogy a magyar néplélek televényébe elrejtett nem­
zeti kincseket napvilágra hozza, rendezi meg most Benedek 
i’éter második kiállítását fényes külsőségek között. Benedek 
Péter művészetének tárgya és világa : a magyar falu. Az ő alak­
ja' a magyar falu kűzködő, szenvedő magyarjai. Benedek Péter 
lelkében és mű vészétől műi még a Budapesten készített legújabb 
keltein is töretlenül él, amiről soha el nem szakadhat : a falu.

E kiállítással egyidejűleg a Faluszövetség nagyszabású dísz­
munkában adja ki Benedek Péter ötven kéjM^nek reprodukcióját 
os művészetének ismertetését. Bálint Jenő, a Magyar Művészeti 
Könyvtár szerkesztője, ismerteti e könyvben Benedek Péter mű­
vészetét. A könyvhöz Mayer János földmivelésűgyi miniszter, a 
Faluszövetség elnöke, és Kertész K. Róbert kultuszminiszteri 
államtitkár irtak értékes bevezetőt. A könyv Kapható az összes 
magyar könyv kereskedésekben, a kiállításon és a Faluszövet­
ségnél (Budapest, IX., Üllői-ut 1. II. 4.).

A méhek jó telelésének előfeltételei
címmel. Az idei rendkívül mézszegény esztendőben különösen 
nagyfontosságu, hogy a mezőgazda a méhek áttelelésének fel­
tételeit pontosan ismerje és idejében gondoskodjék azokról az, 
anyagokról, melyek a méhek táplálékául szolgálnak. Ezekről 
a kérdésekről nyújt tökéletes tájékoztatást a kitűnő köny­
vecske.

A második füzetet G e r ő Zoltán m. kir. kisérletügyi 
adjunktus irta,

Szüret utáni teendők a szőlőben
címmel. A szüret utáni tennivalókat — ki jól. ki rosszul — 
ismerik a szőlősgazdák. E füze* célja azonban az, hogy vala­
mennyi tennivalóval, de különösen azok helyes alkalmazásával 
megismertesse a szőlőbirtokosokat. Egészen bizonyos, hogy 
mindazok, akik Gerő Zoltán útbaigazításait pontosan követik, 
a jövő eszendőben bőségesebben fognak szüretelni.

Tessék tehát mindkét könyvecskét odaadó figyelemmel el­
olvasni !

Edzés
a célja az öntudatos test- és szépség­
ápolásnak! A mosdótálba fröccsentett 
néhány csepp, vagy a fürdőkádba öntött 
néhány kávéskanálnyi valódi

Diana-sósborszesz
bámulatosan felüditi, magához tériti az 
embert, különösen nagy hőségben, 
betegség után bekövetkezett legyengült 
állapotban, vagy ideges kimerültség, 
lehangoltság esetében.

Fejlődésben visszamaradt, sápadt, 
étvágytalan gyermekekre csodálatos 
élénkítő és edző hatása van este lefekvés 
előtt véghezvitt Diana sósborszesz- 
bedörzsölésnek!
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Kisgax&a-sxámíaríás alapkönyvei 
és vezetésük.

Irta: Váczy Miffály dr. okleveles gazda.
Közlemény. (Az 1. közlemény megjelent a „Vasárnap*4 32-ik számában.)

Számtartásunk vezetése elsősorban a gazdák anyagi érde­
keinek védelmére szükséges. I>e tanító célja mellett tudományos 
megfigyeléseknek, valamint ilyen irányú könyvnek is alapjául 
kell tekintenünk. Az üzemtani tudomány inkább külalakja sze­
rint csoportosítja a gazdálkodási módokat, míg gazdálkodásunk 
lényegéről, az eredményességről csak a szúmtartás — ami uz 
üzemtannak segéd tudománya — segítségével adhatunk számot 
önmagunknak és önzetlen, kipróbált hüségü barátainknak, akik 
vizsgálat alá véve azt, jó tanáccsal szolgálhatnak.

Gazdálkodásunk módjai lényegileg, eredményességük szerint, 
három csoportba oszthatók:

1. .4 vagyonszerző gazdálkodás.
2. A vagyonmegtartó gazdálkodás.
3. A vagyonpusztitó gazdálkodás.
Minden gazdasági üzemünk besorozható valamelyik cso­

portba. Hogy üzemeink — főleg pedig kisgazdaságaink — e 
csoportok között milyen százalékban szerepelnek, annak meg­
állapítása még a jövő feladata. Mindezeket teljes mértékben 
csak úgy érhetjük el. ha számtartási könyveiket az üzemvezető 
kisgazdák, a lehetőséghez mérten, lelkiismeretes részletességgel 
és pontossággal vezetik, vagy fiaikkal, esetleg feleségeikkel 
vezettetik.

Érdekesnek tartom megemlíteni, hogy T. Zs. község bíró­
jának házába „nagy örömet" vittem azzal, hogy tizennyvlcéves 
fiát gazdasági könyvelésre megtanítom.

Számtartási könyveinket elsősorban önmagunknak vezet­
jük, azokba betekintést csak biztos jóbarátoknak engedünk, 
mert ilyen módon a bizalmunkkal való esetleges visszaélést 
megakadályozzuk. A számtartás vezetésénél hibák elkövetése,

£ e 1 

vagy mástermészetü nehézségek, mint például a rossz írás miatti 
restelkedés, stb., ne szegje kedvünket, mert mindig kitartáson 
midik a siker.

Hová írjuk tehát gazdasági életünk elkönyvelendő esemé­
nyeit? Egyelőre erre a célra a leltárt, pénztárkönyvet és a ház­
tartási naplót használjuk. Ezek közül — a kezdetnél is — a 
leltár felvétele és a pénzt árkönyv pontos vezetése elengedhetet­
lenül szükséges.

I. A leltár.
A leltárban az összes tulajdonunkat képező vagyontárgyak 

szerepelnek. A vagyontárgyak értékeit a piaci, vagy forgalmi 
árakon alapuló becsléssel határozzuk meg. Birtokunk leltárában 
vagyontárgyainkat nyolc csoportba osztjuk be:

’l. .4 telektőke.
2. .4: épület tőke. (Kút. idetartozik.)
3. .4 gép és eszköztőke.
4. Az állatok.
5. .1 termények.
6. ,1c anyagok. (Készpénz és követelések idetartozik.)
7. Vetések és élőm unkája tok.
8. Teher. (Adósság, adóhátralék, stb.)
Már most lássuk a példát. Az alábbiakban egy 67 katasz- 

trális holdas mezőgazdasági kisüzem leltárát teljes egészében 
bemutatjuk, hogy olvasóink a leltárminta rovatai (ivei) mellett 
valóságban létező kisüzemet részleteiben is meg ismer jenek. A 
példának vett gazdaság 12’/h katasztrális hold saját földiül és 
55 katasztrális holdas tanyásbérletből tevődik össze. Éppen 
ezért a leltárban igen csekély épülettőkét találunk.

Itt következik tehát a nyolc csoportból álló leltárminta, 

tár.

Álladék 1928 február hó 2 7-én___ __Tárgy Méret
É R ’r É k Összeg

(darab) egyenként összesen
Pengő Pengő Pengő

I. A birtok leltára 1

a) Aktív tőkék
1. Telektöke: kát. hold

Szántóföld, nagyárki dűlőben % 1200
Szántóföld, erdőteleki határban 11 15840
Összes szántóföld 11% 17040
Beltelek Kálban 1 % 4000
Összes beltelek % 4000

Telek töke összesen: 21040
2. Épülettőke: drh.

a) Egy nyári konyha, 2-öl széles. 3-öl hosszú. 1
vályogfalas, cseréptetős félhajjal. 80

b) Kc»csiszin. 2-öl széles. 5-öl hosszú, zsuptetős.
félhajas, vályogfalakkal. 40

e) Sertésül. l-öl széles, G-öl hosszú, deszkafallal,
zsuptetővel. 80

d) Csibeól. deszkafallal és tetővel. 5
Épülettőke Összesen: 205

3. Gép- és eszköztöke:
15-soros vetőgép 1 416Egyes eke (8-as) 1 1OO
Külön kettősfej i 11

1 kR *
’to

Vasborona 2-tagu 1
Oldalozó (simító) 1

—’J
14Sárgakocsi 1
JL A

.*<00Igáskocsi (nehéz) 1 80Igáskocsi (könnyű) 1 «>n
Szán i
lószerszám 4

DV
80
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I

Tárgy

Álladók 1928. február hó 27-én

Méret 
(darab)

ÉRTÉK Összeg
egyenként összesen

Pengő Pengő Pengő

. -ndégol dal-keresztfa 
ponyva 
Z<ák 
; pró kézieszközök

»

8
1

15
és egyéb

Gép- és eszköztöke
4. Állatok.

összesen: 1187

'nyakanca
Heréit igás

: éves csikók- 
Éves csikó

fejőstehén 
tlasasiisző 
Kétéves tinó 
Éves üsző

An vasért és
Kan
Éves süldő 
féléves malac 
Szopós malac

5.
őszi búza
Tavaszi árpa
Zabosbükkönymag
Burgonya
Itépa
Széna
Térek
Takarmány szalma
Alomszalma

/rágyanemüek
fanemiiek
Készpénz

I••

1/ jva k összesen:

Szarvasmarha összesen:

Sertések
Baromfiak

Állatok mind összesen:
Termények.

összesen :
összesen:

6.

Termények összesen:
Anyagok:

7. Vetéseik
rozs
búza műtrágyával 
borsókeverék
repce

Hzi 
élszi 
Őszi 
őszi
Lucerna
'Asz! szántás 
Trágyázás

Hevesmegyei 
Buzaadósság 
Műtrágyáért 
Adóhátralék

Aktív vagyon 
Teher

Anyagok összesen: 
és előmunkálatok:

Vetések és élőmunkák összesen:
(jsszes aktív vagyón :

.8. Teher:
Takarékpénztárnak (17 %) 
(15—20%)

Teher összesen:

Marad tiszta vagyon:

•)
4
•i

•»

o

1
•>

1
6
o
*>4.

10
o

_8
24
5o

kg.
300
380
300

2000
200
500

in. h<»l<l
1

36
3
i
«

26
7

200
600
200
180 '

1180
700
400
450
150

90
90
84

120
4

40
80
10

200

120
16 I 

o

34
1866

127
154
501
20S
546

1040 
3084

326
250

1700

1064
100

44)44

727

138

3436
30777

4700
30777

4700
26077

Ezt a leltárt minden esztendőben kétszer kell felvenni, még 
pedig január hó 1-in és december hó il-fr. Hogy a közölt minta 
február hó 27-éről 'kelt, annak az az oka, hogy ezen a napon 
vették fel, miután a gazdaság tulajdonosa a leltár fel' te e e

nem vezetett ilyen természetű számtartást. Olvasóink most is 
felvehetik a leltárt, de december hó 31-ével ismét fel kell ven- 

hogy a változásokat bejegyezhessék. Jövő heti számunkban 
a pónMrkónt/v vezetésére közlünk mintát.
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az orosz szovjetet nem véve figye-

Észak- Imcrika búzatermése 398.1 
ben a tavalxi 360.3 millió mázsával, 
bán apadás mutatkozik, amennyiben 
millió mázsa 
szemben jóval 
106.9 millió

Mennyi gabonát termelt Európa 
és Amerika ez idén?

A római nemzetközi mezőgazdasági intézet most közzétett 
legújabb jelentésében a következő érdekesebb adatokat közli az 
uj termés hozamáról:

Európa búzatermése 
lembe — 295.5 millió mázsa (tavaly 261.4 millió mázsa), rozs­
termése 198.1 millió mázsa (tavaly 182.7 millió), árpatermése 
132.1 millió mázsa (tavaly 121.9 millió) és zabtermése 181.4 
millió mázsa (tavaly 177.5 millió mázsa). Az orosz szovjet leg­
utóbbi jelentései alapján Oroszország termését a következő 
mennyiségre lehet becsülni: Búza 234.0 millió (tavaly 208.9 
millió), rozs 199.0 millió (182.7 millió), árpa 57.0 millió (46.9 
millió) és zab 161.0 millió (130.4 millió) mázsa. Nem szabad 
itt figyelmen kívül hagynunk, hogy a szovjet adatai augusz­
tusból valók és hogy az azóta beérkező jelentések a várható 
termés hozamát gyengébbnek becsülik. Arra alig lehet számí­
tani, hogy a szovjet gabonát exportáljon, mert a búzánál eset­
leg mutatkozó terméstöblettel szemben a rozsnál, a múlt évhez 
képest, a termés nagyobbárányu visszaesése észlelhető és igy 
a buzafölöslegek az elmaradt rozstermés folytán jelentkező 
szükségletek kielégítésére lesznek felhasználandók.

millió mázsa, szem- 
A rozst érmésben azon- 

apadás mutatkozik, amennyiben az uj termés csak 15.3 
a multévi 18.7 millió mázsával szemben. Ezzel 

nagyobb az idei árpa termés, amely kereken
mázsa, a tavalyi 78.6 millió mázsához képest. 

Ugyanígy jobb a zabtermés is. Ez 284.2 millió mázsa, még ta­
valy csak 239.7 millió mázsa volt.

Ila azoknak az országoknak búzatermését vizsgáljuk, ame­
lyek elsősorban jönnek számba, mint a magyar búza fogyasz­
tói. a következőket látjuk: Ausztria búzatermése 3.3 millió (ta­
valy 3.2 millió) mázsa; Csehszlovákiáé 11.2 millió (10.9 mil­
lió) ; Lengyelországé 14.6 millió (14.7 millió) ; Olaszországé 
64.4 millió (53.9 millió) ; Németországé 34.4 millió (32.8 mil­
lió) és Svájcé 16 millió (1.5 millió) mázsa. A múlt évhez ké­
pest tehát csak Olaszország tudta számottevőbb mértékben 
emelni búzatermését, bár kisebb mértékben növekedett még 
Németország hozama is.

VASARNAPT0L-VASARNAP1G
GAZDATÁRSADALMI HÍREK

halálos halesetA (Népiesnél 28. a mezőgazdasági gépeknél 25 
fordult elő 1927-ben.

Az Or.x;á</o« Gazdasági Munkáspénztárnak rnost ismerte­
tésre került adatai szerint az utolsó három év alatt a pénztár!

százalékkal növekedett. A pénztár bevételei 
kiadásai 101.0 százalékkal, vagyona pedig 
gyarapodott. Az 1927-ben a bevételeknek

kamataiból és egyéb bevételekből származott.
64.4 százalékát a kiutalt segélyek, 23.3 százalékát 
gyógyköltségek s 12.3 százalékát az igazgatási költse 
A vagyon 79.0 százaléka ingatlanokból áll.
ellen biztosított tagjai közül 1927-ben 3884 
.*érőZ('«í szenvedett, amelyből később felgyógyult;
sérülése ellenben halálos kimenetelű volt. A cséplésnél és 
termények betakarításánál, amely munkálatoknál 
leggyakoribb a baleset, 
zással végződött sérülés fordult 
nek 21.5 százaléka i ‘ " 
zaléka állatok gondozásánál, 
munkakörben s végül 33.1 
ténr. Mező: 
ható és ;

r/ő.

tagok száma 26.1 
239.0 százalékkal, 
120.6 százalékkal
16.4 százaléka biztosítási dijakból. 14.2 százaléka a munkaadók 
hozzajárulasalMil, 62.4 százaléka pedig adományok, alapítványok 

-------  ... A kiadásoknak 
orvosi és 
•gek tették. 

A pénztár baleset 
munkás oly fokú 

120 egyén 
a 

általában 
1927-ben 822 gyógyulható és 28 háláló­

éh halálos végi) balesetek- 
a rséplésnél és a betakarításnál. 19.2 szá- 

.. 26.2 százaléka más gazdasági 
százaléka egyéb munkálatnál tör- 

gazdasági gépek mellett a múlt évben 837 győguit- 
tő halálos végű baleset jegyeztetett fel.

Két előadás a német szövetkezeti életről.
Szemle cimii havi folyóirat szerkesztősége 

1*'n;-.‘;'n,Tk,e",dílUtÚn Schan'11 Károly dr- ny. állam- 
;r. ,r’ az ’kH alelnok-vezérigazgatójának vezetésével az 

nagytermében szövetkezeti előadást rendezett, amelyen 
a hamburgi nemzetközi nyári szövetkezeti tanfol vámon részt 
twmagj-ar hallgatók számoltak be külföldi tapasztalataikról 

KároIy dr- taríott bevezetőül mélven- 
szantő előadást a szövetkezeti gondolatnak a gazdasági és*tár­

sadalmi életet átformáló hatásáról. Előadása során megállapi 
tóttá, hogy aki a falut járja, állíthatja, hogy a 
eszme befogadására a magyar föld népe ma is épp oly atka 
más, mint a kilencvenes években és nagyszerű hivatást teljesít 
az. aki a nép leikébe elhinteni akarja a szövetkezeti gondola­
tot. Ezt a közérdekű munkát végzi most a Szövetkezeti Szemö 
SchandI Károlyuak zajos tapssal fogadott előadása után Fd. 
tos Szilárd dr. tartott érdékes és nagyvonalú előadást a nénrn 
szövetkezetek nevelő, továbbképző és propaganda munkássá 
gáról. Németországban ma már több mint 52.000 szövetkeze 
működik, melyek tőkeerejüket, üzleti eredményüket, erkölcsi 
és gazdasági súlyúkat a tagok rendszeres nevelésének, a. szö­
vetkezeti alkalmazottak oktatásának és továbbképzésének, va­
lamint az áldozatkész szövetkezeti propagandának köszönhetik 
Részletesen ismertette ezután a különböző nagy német szövet 
kezeti központok továbbképző munkásságát, a szövetkezei 
iskolák működését és hasonló tevékenység kifejtésére hívta fel 
hazai szövetkezeteket. Végül Borbds Gáspár dr. számolt b<> 
gazdag tartalmú előadásban a német fogyasztószövetkezetek 
életéről, üzleti működéséről és szervezetéről. A szenzáció én­
jével hatott az az érdekes közlése, hogy a nem tagoknak val 
elárusító# tilalma Németországban az egész vonalon meg hu 
kott, a tilalom még csak növelte a. szövetkezeti tagok számért 
és a szövetkezetek üzleti forgalmát s ezért most maguk a ke­
reskedők szeretnék mindenáron a tilalmat érvényen kívül he­
lyeztetni, de a szövetkezetek ragaszkodnak annak fenntartó 
sóhoz. A.7. előadás végeztével a közönség melegen ünnepelte az 
előadókat.
A földmiv elésügyi miniszter megengedte a must besűrítéséi.

A szőlő érését kedvezőt lettül befolyásoló időjárásra való 
tekintettel a földmlvelésügyi miniszter az ország területén — 
ideértve a tokaj-hegvaljai borvidéket is — megengedte a sz-' 
lősgazdáknak, hogy idei termésű mustjukat a bejelentési, illetve 
engedélykérési eljárás mellőzésével besűrilsithessék és a bor 
törvény korlátái között, november 31-ig besűrített musttal ja 
vithassák. Ez az engedély nem terjed ki azokra, akik mustot 
eladás céljából sűrítenek, továbbá azokra, akik mustnak üzlet­
szerű adás-vételével vagy csemogebor készítésével foglalkoznak.

Likőripari tanfolyam.
Az Erjedéstani Intézet november hó 19-től 28-ig likőripari 

tanfolyamot rendez. A tanfolyam a gyümölcsszesz-, bor- és likőr­
ipar teljes elméleti és gyakorlati tudnivalóit felöleli. Tandíj: 
100 pengő, melyben az összes gyártási nyersanyagok, továbbá a 
hallgatók által a gyakorlatban előállított likőrök ára Is ben 
foglaltatik. A tan folyamot sikerrel végzett hallgatók látogatás’ 
bizonyítványt kapnak. Jelentkezni lehet a tandíj előzetes befi­
zetése mellett november hó 12-ig a fenti intézet igazgatóság^! 
nál (Budapest, II., I>ebrőí-ut 15. szám). A hallgatók száma kor 
látozva van s azok a jelentkezés sorrendjében vétetnek fel. A 
tanfolyam előképzettséget nem kíván.

Nemzetközi baromfikiállitás Budapesten.
A Baromfitenyésztők Országos Egyesülete a földmlveléf- 

íigv i kormány és az összes gazdatársadalmi intézmények tá­
mogatásával decemlier hó 6—9-ig a budapesti Országos Tenyész­
állat vásárt elepvn barom fikiállit ást rendez. A kiál
litáson való részvétel jelentkezési határideje november 15-én 
jár h’ és n bejelentési ivek a Baromfitenyésztők Országos 
Egyesületen' l kaphatók, ugyancsak ott kell megrendelni dara 
Ixmkent 1 j>engő 50 fillérért a féláru jegyek váltására jogosító 
igazolxanyókat A kiállítás iránt országszerte nagy érdeklődés 
mutatkozik. A kiállításon zsűri dönt a kiállított anyag minősé- 
J-yü és a legjobbakat értékes kitüntetésben részesíti. Érdek- 
jydok a Budapest, IX., 1 llőí-ut 25. I. em. 10. szám alatt lévő 

• <ir<>m*itenyesztok Országos Egyesületéhez forduljanak.

VEGYEN BIZTOS HATÁSÚ

PATKÁNYIRTÓ
SZÁRAZKALBÁSZT

Húsból és oly hatóanyagból van készítve, amely csak az egeret és patkányt 
öli m«g. emberre és házi állatra veszélytelen, mindenütt el lehet helyezni.

Tömegesen irt, ’/« kiló 2.M pengő, fél kiló 4 pengő, 1 kiló 7 pengő, 

jótállással ? STANDARD-nál 
Budapeái, Kossulti ILckJofr-iilca 17* sjt- 

Telefon : Aut. 867—36, 885—85.
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Frigyes királyi herceg és Izabella királyi hercegnő 
aranylakodalma. Frigyes királyi herceg és Izabella her­
cegasszony most tartották meg aranylakodalmukat. E 
ritka családi ünnepen a családtagok és rokonok meleg 
szeretettel vették körül a királyi hercegi párt, de az ün­
neplésből kivette a részét Magyaróvár közönsége is. Az 
ünnepet szentmise nyitotta meg, amelyet Afészdros János 
érseki helynök celebrált, majd tolmácsolta XI. Fiús pápa 
Szerencsekivánatait. A szentmisén a kormányzót Koós 
Miklós őrnagy, első szárnysegéd képviselte s azon a város 
és megye összes előkelőségei megjelentek. Délután ünnepi 
ebéd volt, amelyen Albrecht királyi herceg köszöntötte 
fel édesatyját. Horthy Miklós kormányzó levélben fejezte 
ki jókivánatait, II. Vilmos volt német császár pedig erre 
az alkalomra festetett képét küldötte el megemlékezésül. 
A királyi hercegi pár a családi ünnep alkalmából nagyobb 
összeget ajándékozott jótékony célra.

Hódiéval szerelik fel a magyar vonatokat. A magyar ál­
lamvasutak igazgatósága október hó végén olyan újítást léptet 
életbe, amellyel megelőzi a világ minden nemzetét. Arról van 
szó ugyanis, hogy október hó folyamán a bécsi, sátoraljaújhelyi, 
nyíregyházi és debreceni vonalon kétszáz személy kocsinak min­
den osztályát felszerelik rádióval, úgy hogy minden utas hall­
gathatja utazása alatt a rádióelöadásokat. A kétszáz vagon 
felszerelése csak a kezdetét Jelenti ennek az újításnak, mert 
fokozatosan az összes vonatokat ellátják a technikának ezzel a 
nagyjelentőségű vivmányával.

A gramofon a népművelés szolgálatában. Klebels- 
berg Kunó gróf felismerte a gramofon népművelő fontos­
ságát és rendeletet bocsátott ki, mely szerint még ebben 
az évben az iskolák és iskolánkiviili népművelés céljaira 
száz gramofonkészüléket és megfelelő lemezeket bocsát 
rendelkezésre. A gramofonokat a népművelő bizottságok 
között osztják ki, melyek bizonyos időközönként tovább 
adják a zeneszerszámokat faluról-fahira. A miniszter fel­
hívta a bizottságokat, hogy jelentsék be sürgősen azokat 
a községeket, ahová elsősorban kell a gramof ónké szüJ éket 
adni. A bejelentett községek közül elsősorban a tanyai 
központokat veszik figyelembe.

Asthmát, tüdőcsucshurutot, rekedtséget stb. gyógyít: Asthma 
Gyógyintézet, Inhalatorlum, Röntgen-intézet, Budapest, An- 
drássy-ut 87. Telefon 12.3—82. Olcsó Ixetegszobák.

Leleplezték a törökszentmiklósi hősök emlékét. Október 
7 én. vasárnap, leplezték le a község hősi halottainak emlékére 
emelt hatalmas bronzszobrot. Az ünnepségen a kormány nevé­
ben Almáig Sándor főispán, a honvédelmi miniszter nevében 
íredig Epcrjessy Viktor ezredes jelent meg. Rácz Albert dr, ügy­
véd ünnepi beszéde közlien hullott le a lejjel a gyönyörű szobor­
ról, amelynek talapzatát azután teljesen elborították a koszorúk. 
A szobor leleplezése után felszentelték <i leventék zászlaját.

A német csereifjak búcsúja.
A német csere-gazda ifjak mostanában hagyták el hazánkat. A 
sertés vágóhídon bucsuebédet adtak tiszteletükre. Középen Töl­
gyes István dr., a cseremozgalom magyar vezetője és Vájná 

fővárosi tanácsnok foglalnak helyet.

Rothermere saját földjén pihenhet meg Magyar­
országon. Az 1919. Júniusi Bajtársak Szövetsége Csopa­
kon megszemlélte a balatonkövesdi nemesi közbirtokosság 
által a bajtársaknak üdülőtelep létesítésére ajándékozott 
területet és ez alkalomból Meretey Imre elnök a követ­
kező kijelentést tette: „A balatonkövesdi nemesi közbir­
tokosság legutóbb elhatározta, hogy lord Rothermeret, aki 
a Júniusi Baj társak Szövetségének tiszteleti tagja, a ma­
gyar igazság aranytollu apostolát és a magyar föld har­
cos védőjét a balatonkövesdi nemes közbirtokosság tag­
jává választja az összes jogok gyakorlásával és neki, há­
lája jeléül, a magyar tenger közvetlen partján a kerek- 
dedi öböl melletti területből körülbelül három holdnyi villa­
telket ajándékoz abból a célból, hogy a lordnak, ha ma­
gyar földre jön, legyen hol a sajátján megpihenni.*1 Az 
ajándékozási szerződést aláírás végett küldöttség visz.’ 
Londonba.

Kupi Béla püspök bexonulása Győrbe. A dunántúli evan­
gélikus egyházkerület püspöke, A'api Béla, tizenkét esztendei 
Szombathelyen eltöltött működés után, székhelyét Győrbe tette 
át, ahonnan száztagú küldöttség ment Szombathelyre az ottani 
gyülekezettől való ,.kikérésére". Szombathelytől a győri hölgyek 
virágaival díszített kocsiban tette meg az utat Kapi püspök, 
feh*sége és négy gy’ermeke. Győr pályaudvarán elsőnek Aémeth 
Károly dr., Győr vármegye főispánja köszöntötte a főpásztort 
és a felekezeti béke ápolására kérte fel. Győri Elemér reformá­
tus lelkész a teljes számban kivonult református egyháztanács 
élén beszélt. A főpásztor ezrekre menő tömeg sorfala között 
vonult be az ősi evangélikus konventépülethez, ahol Németh 
Károly esperes, Turóczy Zoltán, a gyülekezet második lelkésze 
é«s Miklós Mihály ny. ezredes fogadták Kapi Bélát, akinek 
Mik ián ezredes, az egyházközség felügyelője átnyújtotta a tem­
plom kulcsait. A templomban azért imádkozott a püsrök, hogy 
..ha különböző helyen épülnek is templomok, mindenütt a béke 
és a szeretet lelke legyen az ud*.

Raffay püspök a felekezeti békéért. A napokban 
tartották meg a bányakerületi evangélikus egyházkerület 
közgyűlését, amelyen Raffay Sándor püspök leíjcsztette 
elő évi jelentését s ebben visszapillantást vetett tízévi 
püspökségére. Raffay püspök beszédében a felekezeti Leké 
szükségességére mutatott rá; mert — úgymond — ez a 
nemzet nem bir ki egy lelki Trianont. Az egyhaziakna 
belső békére kell törekedniük, nem pedig háborút szítani. 
A püspök beszédét az egybegyűltek többször is megszakí­
tották tetszésnyilvánításukkal.

Német gazdaifjak elutazása Magyarországról. A magyar­
német gazdaifjusági csereakció révén a tavasz óta itt tartózkodó 
német gazdaifjak most utaztak vissza hazájukba. Megelőzőleg 
hosszabb gazdasági tanulmányutat tettek és Tölgyes István dr. 
gazdasági tanácsos, a Magyar Gazdaszövetség titkárának veze­
tésével megtekintették a főváros nevezetességeit, Szeged városin, 
maid a mezőhegyesi, bábolnai és kisbéri állami gazdaságokat, 
végül néhány napi balatoni tartózkodás után elhagytak Magva’* 
országot.
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Aki kétezer méteres magasságból ugrott ki a repülőgépből.
Képünk egy vakmerő amerikai repülőt ábrázol, aki 2250 méter 
magasságból ejtőernyővel leugrott a repülőgépből és ezt a kísér­
letet háromszor ismételte meg. A kiugrás után 1125 métert zu­
hant és csak akkor nyílt ki az ejtőernyő, mellyel baj nélkül 
földre ért. Képünk röviddel a kiugrás után ábrázolja a vakmerő 

repülőt

összedőlt Prágában egy épülő ötemeletes ház. 
Szörnyű szerencsétlenség történt a múlt hét keddjén Prá­
gában. Egy prágai cég ötemeletes üzletházat építtetett s 
a munka már annyira előrehaladt, hogy a tetőzetet is el­
helyezték. Az uj épület a délutáni órákban hatalmas ro­
bajjal összeomlott. A szerencsétlenség pillanatában nyolc­
van munkás dolgozott a falak között, akik valamennyien 
a romhalmaz alá kerültek. Több utcai járókelő is a romok 
alá került. A katasztrófához katonaságot vezényeltek ki, 
hogy minél gyorsabban kimenthessék a még élő szeren­
csétleneket. A pincéből számos sebesültet és nagyon sok 
halottat szedtek ki. A ház építőjét, egy mérnököt iQ sebe­
sülten hoztak ki a romok alól. A mérnök beismerte, hogy 
az előírásosnál sokkal kevesebb cementet használtak s a 
szerencsétlenség ezért történt. A vállalkozót letartóztat­
ták. A halálos áldozatok száma negyven.

Különös szerencse. Az egyik filadelfiai gőzmalomban dol­
gozó Higgins nevű munkást meglepő módon érte a szerencse. 
A munkás cipőjét javíttatta egy suszternél, aki a cipőt régi 
ujságpa-pirosba csomagolva adta át. Otthon a munkás olvas­
gatni kezdte a régi újságot és egyszerre szembetűnt egy felhí­
vás, amelyben a közjegyző felszólítja az elhunyt Higgins nevű 
dollármilliomos örököseit, hogy jelentkezzenek az örökségért. 
A munkás rögtön Newyorkba utazott és igazolóirásai alapján 
négymillió dollárt kapott kézhez. A szegény munkás egyszerre 
dúsgazdag emberré lett és rögtön megvásárolta azt a malmot, 
ahol eddig csekély bérért dolgozott.

Üzenet.
Amióta székely földön 
Bocskorosok járnak, 
Fáj a szive, hull a könnye 
Minden székely lánynak.
Ne sírjatok, székely lányok 
Ne hulljon a könny etek! 
Megsegít a magyar Isten: 
Megöl el ü nk t itek et!

Ifj. CSÁSZÁR IGNÁC (Mezőtárkány,.

Gyertyás körmenet zárta be a katolikus nagygyűlést. 
A katolikus nagygyűlés tanácskozásai során október hó 8-án, 
kedden a szerviták belvárosi templomában hálaadó főpapi misv 
volt, amelyet Szmrecsányi Lajos egri érsek mutatott be nagy 
papi segédlettel. Délelőtt a Magyarországi Katolikus Legény- 
egyletek Országos Szövetségének elnöki értekezletét tartották 
meg a Rottenbiller-utcai központi székház dísztermében. Virág 
Ferenc pécsi püspök elnökletével. Ugyancsak délelőtt tartott 
értekezletet a Szociális Missziótársulat Országos Szervezeti is. 
A központi papnevelőintézet dísztermében a világi és szerzetesi 
papság Missziós Szövetsége tartott eucharisztikus diszülést, 
amelyen Serédi Jusztinján dr. bibornok-hercegprimás elnökölt 
A hercegprímás közvetlen, meleghangú beszédet mondott a pap­
ság feladatairól. A katolikus nagygyűlés délután tartotta meg 
záróülését a Vigadóban, amelyet József királyi herceg család­
jával és a kultuszminiszterrel az élén, ismét előkelő közönség 
töltött meg. A záró diszgyülés első szónoka Simon Miklós gyűri 
reáliskolai igazgató volt, aki legnagyobb értékünkről, a gyermek­
ről s annak vallásos neveléséről tartott előadást. Utána Kriston
Emire egri segédpüspök tartotta meg a világmissziókról szóló 
előadását, majd Wolff Károly országgyűlési képviselő beszélt a 
katolicizmusról, mint nemzeti erőről. Utána a hercegprímás mon­
dotta el záróbeszédét, amelyben összegezte a nagygyűlés ered­
ményeit. A hercegprímás végül áldást adott a közönségre, amely 
ezután elénekelte a Himnuszt. A záró diszgyülés befejezése után 
a sokezer főnyi közönség gyertyás körmenetben vonult fel a 
Gellérthegyi Sziklatemplomhoz, ahol Bilkey esperes-plébános 
mondott szentbeszédet. Este a Katolikus Kör nagytermében dísz­
lakoma volt a nagygyűlés résztvevőinek tiszteletére.

Bihari Jánosnak, a cigánykirálynak szobrot emeltek Buda­
pesten. Száz esztendővel ezelőtt halt meg a híres cigányprímás 
Bihari János, a /MAócci-induló szerzője. Halálának századik 
évfordulója alkalmáig! Budapesten emléktáblával jelölték meg 
azt a helyet, ahol az a ház állott, ahol ő lakott és a Mar­
gitszigeten szobrot emeltek. A IZnyai-utca 34. számú ház fa­
lába elhelyezett emléktábla leleplezési ünnepségen Pálos Öt* n 
méltatta a „cigánykirály44 érdemelt. A prímás több híres szer­
zeményét játszották ezután a pesti cigányzenekarok. A szobor­
leleplezési ünnepségen Pékár Gyula és Zseny József mondtak 
beszédet, Szárny Gyula pedig költeményét szavalta el. A sz<>- 
ls>r előtt, amelyet a cigányok sündisznót ábrázoló címere Is 
disz.it, ugyancsak száztagú cigányzenekar játszott Bihari nó­
tákat.

Egy habócsai gazda szörnyű kalandja. Szokol Mán 
babócsai gazda Nagyatádról falujába igyekezett. Útközben l 
tért a rlnyaujnépi korcsmába, ahol megismerkedett ifjú Ktrá 
Istvánnal és Heidt Endrével. Ezek, amikor megtudták Szokol:é . 
hogy nagyobb összegű pénz van nála, az esti órákban kísérőül 
ajánlkoztak. Áldozatukat a községtől távolabb fekvő, elhagy, 
tott helyre csalták, ahol fejbevágták, betömték a száját és Ki­
rabol ták. A kirabolt ember később magához tért és a köz*-; 
füzesbe vánszorgott. Innen látta, hogy a rablótámadók ásóval, 
kapával felszerelve később visszatérnek. ügy látszik, el akartak 
temetni a halottnak hitt embert. A csendőrség a rablókat letar­
tóztatta.

A szerencsés — halott. A montekarlói játékkaszinóban 
gazdag olasz kereskedő, Remidius La űzi a rulett asztal melleti 
játszott. A nyert pénzt mindig az asztalon hagyta s ily módon 
pénze megsokszorozódott, ötvenezer frank volt már előtte, ami 
kor a krupié megkérdezte, hogy az egész összeg áll e? Ekk<» 
derült ki, hogy a kereskedő halott, meghalt a játékasztal mel 
lett. A Ixankár a pénzt besöpörte s most a kereskedő örököli 
pert indítottak a játékkaszinó ellen, mely azzal az indokolás 
sál, hogy halottal nem játszik, megtagadta a nyereség kifizetését. 

—-^MííkedveíÓkneÍ£.____j=^ 
Iszinielöadásra, szüreti mulatságra, felvonulásokra,farsangi mulat­

ságokra korhű jelmezeket ajánlok.RAcx De»«ő, jelmezkölcsönző

disz.it
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OLVASÓINKHOZ!
Felkérjük azokat az igen tisztelt előfizetőinket akiknek 

előfizetése 1928 október hó 15-én lejárt, hogy a már inegkiildött 
liefizetesi apón az előfizetem dijakat beküldeni szír essenek 
nehogy a lap szétküldésében fennakadás álljon be.

ELŐFIZETÉSI DIJAINK:
Egész éi re 
Félévre .
Negyedévre

Mutatványszámokat

............................ 8 pengő

............................ 4 pengő
........................ 2 pengő

levelezőlapkérésre ingyen küld a
„Vasárnap** kiadóhivatala

(Budapest, VI. kér.. Ó-utca 10.)

Húsz napig néni adtak emii az oláhok egy katonának. A 
bukaresti második hadtest bírósága a napokban vonta felelős­
ségre Marin Lulea közkatonát, akit szökéssel és katonai érté­
kek elpazarlásával vádoltak. A bíróság a tárgyalási elnapolta, 
mivel a katona tanul nem Jelentek meg. Mikor az elnök az 
elnapoló végzést kihirdette, a katona odarohant a bírósági asz­
talhoz és hangos zokogással könyörögni kezdett: ..Tessék Jila- 
v-ára küldeni, a börtönbe akarok menni!*1 Amikor az elnök 
csodálkozva érdeklődött az óhaj oka iránt, a katona előadta, 
hogy a századnál, ahol a tárgyalás napjáig őrizetben volt, éhen- 
halás veszélye fenyegette, mert már húsz napja nem adtak neki 
enni, amit azzal indokoltak, hogy ekkora bűnösnek nem jár 
élelem. A bíróság rövid tanácskozás után teljesítette Marin 
Lulea kérelmét, akit beszállítottak a jilavai fogházba.

ötszázezer pengőt vesztettek a nagykőrösi gazdák a Sil 
berstein-ceg bukásával. Több ízben figyelmeztette a „Vasárnap** 
a gazdákat, hogy gabonájuk értékesítésénél fokozott gonddal 
Járjanak el. Intő például szolgál számos nagykőrösi gazda esete, 
akik vagyonuk jó részét vesztették el. Nagykőrösön Silberstein 
Dávidnak szatócsüzlete volt. A szatócs felesége, akit a környé­
ken mindenki „Rozi** néven ismert, három évvel ezelőtt gabona­
üzlettel kezdett foglalkozni. Az asszony apró ajándékokkal, in­
gyen pálinkával, borral, uzsonnával megkedveltet te magát a 
gazdák előtt. Az üzlet fellendült s egymásután fordultak be a 
szekerek a szatócs udvarába, hogy a „vásárolt** búzát, rozsot 
lerakják. „Rozi** adott legtöbbet a környéken a gabonáért s 
ha másutt 21 pengő volt az ár, ő 26' pengőről állított ki kötelez­
vényt. Az eladók megbíztak benne s nem sejtették, hogy a „jó- 
szivü“ Rozi kötelezvényei nem fognak érni egyszer semmit. A 
naj tokban Silberstein Dávid fizetésképtelen lett s a gazdák 
hiába szaladtak a rendőrségre a csaló asszonyt feljelenteni. 
Összesen 1/00 gazdának 500 ezer pengőjével nem tud elszámolni 
Silbersteinné, akit a rendőrség letartóztatott.

Parsa nagyközség megalakult. A Parsa és Pacsatüttös köz­
ségek egyesítéséből keletkezett Pacsa nagyközség végleg meg­
alakult és működését megkezdette.

MINDNYÁJÁN CSAK
KAKAS-PASZTÁT

HASZNÁLUNK
MERT KIPRÓBÁLTUK ÉS 
LEGJOBBNAK TALÁLTUK

GYÁRTJA MAGYARORSZÁG LEGRÉGIBB GYÁRA:
BENEI TESTVEREK

VEGYÉSZETI GYÁR RT.
GYÓR-BUDAPEST

Két súlyos sebesültet vett az autójára a kereskedelemügyi 
miniszter. A cinkotai országúton egy sebesen haladó motorkerék­
pár ki akarta kerülni az előtte haladó szekeret s nekiment egy 
autónak. A motorkerékpár utasai. Nemes László és Prokop Zoltán 
magántisztviselők életveszélyesen megsebesültek. A szerencsét­
lenség áldozatait Herrmann Miksa kereskedelmi miniszter gép­
kocsiján a budapesti Rókus-kórházba szállította. Prokop Zoltán 
útközben meghalt.

Kitűnő hatású célszerű uj patkányirtó anyagot hoztak for­
galomba. A budapcst Standard laboratóriumnak sikerült meg­
szerezni James Stoiiard San-Franciskói műegyetemi professzor­
nak szabadalmát, a patkányirtó száraz kolbászt, melynek elő­
állítása ugyanolyan, mint a házi füstöli kolbászé óriási
előnye, hogy a bent levő hatóanyag csak a patkányt és egeret 
öli meg. emberre és háziállatra teljesen veszélytelen, igy min­
denütt felrakható. A próbairtások mindenütt teljes eredmény­
nyel végződtök és előkelő szakemberek mint 
tökéletesebb irtóanyagál ajánlják. Gazdasági

a jelenkor leg- 
és közegészség­

Aki kétezer méteres magasságból ugrott ki a repülőgépből.
Képünk később készült, mint az első. Az ejtőernyő még mindig 

nem nyílt ki.

ügyi szempontból ez az uj irtószer óriási értéket képvisel, miért 
is ezt nagybecsű olvasóink figyelmébe ajánljuk.

Agyonverte a \ etélytársái és traktorral beszántotta? 
Ha rak László nyirlugosi földbirtokos tanyáján volt alkalmazás­
ban Losonczi Gyula huszonötéves traktor-soffőr. Dxsonczi már 
régóta udvarol a falu egyik legszebb leányának, (iái Erzsinek, 
aki ’ gy dohánykertésznek a leánya. A leány azonban nem viszo­
nozta a soflor érzelmeit »*s inkább \agy .János kondáshoz húzott, 
aki a közelmúltban el is jegyezte Gál Erzsit. Losonczi izgága, 
rabiátus. összeférhetetlen természetű ember volt, aki mindenki­
vel összeveszett. A napokban megjelent a nyirl>éltelki csendőr­
őrsön Nagy György legény és jelentette. hogy í vére, Nagy János 
egy hete eltávozott hazulról és azóta nem adott magáréi életeit. 
Az a gvanuja. hogy testvérét Losonczi tette el láb alól, akivel a 
leány miatt már régi idő óta ellenséges viszonyban volt. Három­
szor is összeverekedtek és egy alkalommal Losonczi megfenye­
gette Nagyot, hogy megöli. A csendorseg megindította a vizs­
gálatot. és bizalmas ut<m arról értesült, hogy Nagy Jánost Lo­
sonczi állítólag ólmosbott' 1 ütötte fejbe, hulláját a szántóföld­
ben elásta, mai megind tóttá a traktort és a földdel együtt 
felszántotta Nogy János hulláját is. .4 szántóföldön véres hús­
cafatokat is találtak. A Losonczinál tartott házkutatás alkalmá­
val egy ólmosbot került elő. A soffőr és három barátja tagad­
ják. hogy gyilkoltak volna.
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Elszabadult egy medve a drezdai cirkuszból. A drezdai cir­
kuszban a medve megtámadta idomitóját, aki alig tudott el­
menekülni a ketrecből. A medvének sikerült az ajtón kiszökni 
iHirtönébőI s az istállóban megsebesített egy műlovarnőt, majd 
a közönség sorai közé hatolt. A medvét rendőrök lőtték agyon.

Eisülyedt egy francia tengeralattjáró. Az Undine nevű fran­
cia tengeralattjáró összeütközött a Coulandris nevű görög keres­
kedelmi gőzössel. Az összeütközés oly heves volt, hogy a tenger­
alattjáró néhány pere alatt elsülyedt és negyvenhárom főnyi 
legénységével együtt eltűnt a hullámokban. A tenger ezen a pon­
ton kétezer méter mély. A görög gőzös még két óra hosszat idő­
zött a szerencsétlenség helyén, de segíteni már nem tudott.

A Faluszövetség nagyszabású szervezkedése Somogymegyé- 
ben. Az elmúlt napokban Somogyvármegye igali járásában tar­
tott több községben szervező gyűlést a Faluszövetség. Somogy­
vármegye talán egyik legelhagyatottabb vidéke ez, messze a 
vsutállomástől, úttól, a Koppány-patak völgyében. Törökkop- 
pány. Kára, Szorosad és Somogyacsa községekben alakult meg 
a Faluszövetség fiókja. Kára községben a gyűlést Háger Fe­
renc biró nyitotta meg, majd Radnóti István, a Faluszövetség 
titkára, ismertette a falu szervezkedésének szükségességét, vé­
gül Pintér Mihály, Heffer Ferenc és 
gazdák hozzászólásai után megalakult a Faluszövetség 
A kárai fiókszövetség vezetősége a következőképpen 
meg: Elnök: Pintér I’ál kisgazda, alelnökök : Gerbovits 
Miller Menyhért. Stainbaeher Mátyás. Háger Ferenc, 
Pintér Mihály tanító, pénztárnok: Zrínyi János, ellenőr:

ismertette a falu szervezkedésének szükségességét. 
Stainbacher Gábor kis- 

fiókja. 
alakult 
Ferenc, 
titkár: 

Gei- 
ger Vendel, számvizsgáló-bizottság: Part András és /ha/ér Meny­
hért. — Szorosad községben Németh Andor körorvos bevezető 
szavai után ugyancsak Radnóti István tartott beszédet, majd 
Kimmel Gáspár tanító, Pozsgay György malomtulajdonos, Herr 
Bernát es Knébl Antal kisgazdák hozzászólásai után szintén 
megalakult a szorosadi Faluszövetség. — Somogyaesa község­
ben Ferker Lőrinc plébános nyitotta meg a gyűlést. Németh 
Andor körorvos bevezető szavai után Radnóti István hosszabb 
előadást tartott. A megalakult somogyacsa i fiókszövetség tisz­
tikara a következő: Diszelnök: Kénieth Andor körorvos, el­
nök: Felker Lőrinc, alelnökök: Kttpi Ferenc biró, Sándor Jó­
zsef kisgazdák. Huth Márton szíjgyártó és Horváth Vendel., 
titkár: Horváth Alajos tayitó, pénztárnok: Porció György Vö­
rös. ellenőr: Szilád y György, számvizsgáló bizottság: Németh 
Ferenc Szántó es Németh János. A Faluszövetség koppányvölgyi 
szervezkedésének lelkes mozgatója Németh Andor törökkopányi 
körorvos, aki fáradhatatlanul dolgozik járása falvaiban a falvak­
gazdasági és kulturális fejlesztése érdekében.

Gamma, orvosok által elismert hajnövesztő szer, egyszer­
smind a hajhullás, korpásodás, hajmolyosodás legtökéletesebb 
gyógyszere; továbbá a „Gamma“ hajszappan teljesen felesle­
gessé tesz minden hajmosó használatát, mert általa a fejbőr 
teljesen megszabadul a fel rakódott idegen anyagoktól. Kapható 
minden gyógy szert árban és drogériában. Gyártja: Friedler La­
boratórium, Budapest, Murányi-utca 46.

Szeniélypodgj ászként adták fel meggyilkolt áldozatuk holt­
testét A délamerikai Santosből a franciaországi Bordeaurba 
indult egy személygőzös, amelynek három utasát letartóztatták. 
Az utasok személypodgyászként feladtak egy bőröndöt, amelyet 
véletlenül felnyitottak és abban er/i/ női holttestet találtak. A 
három utas nyilvánvalóan gyilkosságothárom utas nyilvánvalóan 
testet utazás közben a tengerbe akarták vetni.

Patkányok, egerek és mezei egerek irtására a legjobban 
ajánlható a „Ratinor* irtóanyag, amely fertőző betegséget plán­
tál az illető állatfaj közé és gyökeresen kiirtja. Más állatra 
vagy emberre nem ártalmas. Ugyanitt beszerezhető sváb, ruszni, 
csotanyirt ószerek is. Post ászét küldési hely Itatinol Laborató­
rium, Budapest, VII., Murányi-u. 36.

követett el s a holt-

»•

K1^<1 T a legolcsóbb törlesz-
t téses kölcsönt folyó-

sntatjuk 35 evre. Barmikor visszafizethető. Kölcsönök már 60 
dollartó! kezdve kaphatók — csakis földbirtokra. Kötelez-, • ». - —r-------- — csakis földbirtokra. Kötelez-
vénybelyeg, bekebelezési illeték a kölcsönt nem terheli Fél­
évi utólagos kamat és tőketörlesztés. Kimerítő tájékoztatót 

díjmentesen válaszbélyeg ellenében kívánatra küld a

Magyar Kisgazdák Kölcsönírodája,
Budapest, I., Alkotás-u. 34.

Sólyom madár.
Sólyom madár repül Erdélyország felé, 
Szomorúan nézek én most magam elé. 
Sírra gondolok én szép Erdélyországra, 
Sírok, mert a földjét oláh csorda járja...

GYÖRGY LAJOS (Ipacsfa).

Felfalták az adóvégrehajtót. Az adóvégrehajtó ná­
lunk sem valami kedvesen látott vendég. Akárhány eset 
fordult elő, hogy ráuszították a kutyát, vagy más módon 
tessékelték ki a házból, amelyben tiszteletét tette. De arra 
még nem volt példa az adóvégrehajtások történetében, 
hogy az adóvégrehajtót felfalták roiea. Ez a ritka eset 
Uj-Guineában történt. Egy szigeten, amelyen az ember­
evő pápuák laknak, megjelent az adóvégrehajtó, hogy meg- 
egzekválja a pápuákat. Eközben a végrehajtó összekülön­
bözött a pápuákkal és az egyiket arculütötte. Ezért aztán 
rettenetes bosszút álltak rajta a pápuák. Éjbek idején 
megtámadták a végrehajtó^ és kíséretét és cölöpökhöz kö­
tötték őket. Aztán valamennyinket agyonverték, holttes­
tüket darabokra vagdalták, szétosztották maguk között és 
felfalták. A teherhordóknak, akik a fehérek kíséretében 
voltak, sikerült megszökniük. Jelentést tettek a gyarmati 
kormánynak, mely katonaságot küldött a faluba a pápuák 
megfenyitésére.

VÁSÁROK JEGYZÉKE
Október 21-én, vasárnap.

Állat- és kirakodóvásár: Füzesgyarmat, Nagykőrös, Szé­
kesfehérvár. Újpest.

Október 22-én, hétfőn.
Állat- és kirakodóvásár: Baranyajenő. Bátaszék, Hajdú­

szoboszló, Hetes (sertésvásár bizonytalan). Heves. Jászfény- 
szaru, Kecel, Kunmadaras. Miszla. Nádudvar, Pápóc, Sajó- 
szentpéter. Söjtör, Székesfehérvár. Tiszapalkonya. 
nanémedi, Tompa. — Allatvásár: 
lós. — Marha- és kirakodóvásár: Szentgyörgy völgy, 
kodóvásár: Mikosszéplak, Nagylózs.

Október 23-án, kedden.

Pá i >óc, 
. Tokaj, Tol- 

Allat vásár: Békéscsaba, Kunszentmik-
Kira-

Allat- és kirakodóvásár: Dombóvár. Gesztely, Nagybör­
zsöny. — Allatvásár: Békéscsaba. — Kirakodóvásár: Kun­
szent mik lós.

Október 24-én, szerdán.
Állat- és kirakadóvásár: (’elldömölk, Nemesvid (sertés­

vásár bizonytalan), Zomba. — Allatvásár: Zsámbék. — Kira­
kodóvásár : Békéscsaha.

Október 25-én, csütörtökön.
Állat- és kirakodóvásár: Gindlicsalád. Jánoshida, Kapos- 

szekcso, Parsa (sertésvásár bizonytalan). Tét, Tornaszent- 
andrás. — Kirakodóvásár: Nagycenk, Zsámbék.

Október 26-án, pénteken.
Állat- és kirakodóvásár: Diósviszló, Gelse (sertésvásár 

bizonytalan), Sümeg (sertésvásár bizonytalan). — .Marha- és 
kirakodóvásár: Répceszentgyörgy.

Október 27-én, szombaton.
Állat- és kirakodóvásár: Istvándl (sertésvásár bizony­

talan).

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.
y**‘ Fogadja leghálásabb köszönetünket elő-

fizetogyüjtő munkájáért, önben lapunk leghívebb barátját tisztel­
jük. Rejtvényeiből közlünk. — 8z. G.» Biharderecttke. Tréfája is, rejt- 
'*n>‘ is jő. K. I’., Szaporca. Lelkes levelét hálás szívvel fogadtuk, 
* / apunk egyik ^^rnában le is közöljük. Verseire később küldünk­
választ. — T. A., Kalocsa. Több jó van köztük. — M. JL, Zsurk. Fo-
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gadja leghálósabb köszönet linket önzetlen fáradozásaiért. Lapunk 
nagy céljait csak akkor valósíthatja meg. ha olyan férfiak állanak 
mellénk, mint ön, aki kötelességének tartja, hogy előfizetőink tábo­
rét gyarapítsa. — Ifj. O. .1., Rács. Önre is vonatkozik mindaz, amit 
„M. J. Zsurk“-nak üzentünk. Arra kérjük, tartsa meg továbbra is 
lapunkat jóindulatú támogatásában. — K. A., Csesztrcg. Közlünk be­
lőlük. — V. J., Mélykút. Több jó van köztük. — B. ,j„ Dorogháza. 
Ön is lelkes, igaz és megértő barátja törekvéseinknek. Azt kívánjuk 
hogy előfizetőgyüjtő munkája további gyümölcsöket érleljen, őszinte 
köszönetünket küldjük Önnek. Rejtvényeiből közlünk. — N. j., páj. 
monostora. A tréfa nagyon jó. — Versére később küldünk választ.
Ifj. K. I., Debréte. Számrejtvénye jó. — M. I., Debréte. Jó. — Ifj. N. 
j., Tapsony. Fogadja legőszintébb köszönetünket előfizetőgyüjtő 
munkájáért. Mindenki, aki egy-egy uj előfizetőt gyűjt, az egységes 
gazdatábort építi. Naptárt minden negyedéves előfizető is kap. — 
Hz. Ö., Gödörháza. Kis Írásában megható a hazafiul érzés, de ez az 
írás nem vers. — A. I., Csesztreg. Versei nem közölhetők. Gondosab­
ban ügyeljen a rímekre. Reméljük, hogy kapunk még öntől jobbat 
is. — Ifj. B. I., SzigetszentmikJós. Ezek a versek nem közölhetők. Az 
első próbálgatások nem is szoktak sikerülni, de ne veszítse el a ked­
vét. mert szép gondolatai vannak s idővel azt is megtanulja, hogy ho­
gyan kell azokat művészi formában kifejezni. — R. z., Pápa. Verse 
mm közölhető. A rímekre és ritmusra ügyeljen. — A. Gy., Békés­
csaba. „Vadvirág-* címe: Soltész Budolfné, Tiszaörs.

TANÁCSADÓ
nyelv-

Felelet: Igen, kiadó- 
á ra 1.70 pengő. M agya r-

felvenni.
Sajnos, 

aligha kap. 
cégek kész-

Kérdés: Tótul szeretnék megtanulni, kapható-e tót 
tan és szótár? (Cs. ,j„ fíékésszentaaulrás.) 
hivatalunkban kapható: Tót nyelvtan, 
tót és tót-magyar szótár ára 6 pengő.

Kérdés: Mennyit ér az 1916. érben kölcsön adott 1000
korona-? fi'. M., Kondorostanya.) — Felelet: Ha teljes érték 
ben valorizáljuk, úgy körülbelül 580 pengőt, de, amint azt már 
többször megírtuk, a készpénztartozásokat a törvény nem való 
rizálta. (’sak akkor számíthat átértékelésre, ha az illető adós az 
összeget értékálló vagyontárgyba fektette.

Kérdés. Gtsza,zalékos kamatra, szeretnék pénzt, 
hol kaphatnék? (E. Gy., Felsőszilvágy.) — Felelet: 
il\on alacsony kamatláb mellett ma kölcsönpénzt 
Jutányos kamatra azonban, a lapunkban hirdető 
séggel adnak amortizációs (törlesztésen) kölcsönt.

Kérdés: 1. Lehet-e, eladni a kapott vagyonváltság-földet és 
hova kell fordulni az eladás engedőiyezése végett? 2. Szomszé­
dom bel telkének negyedrészét akarom megró súrol ni, de szom­
szédom testvérei nem akarnak beleegyezni az eladásba. Lehet-e 
őket a beleegyezésre kényszeríteni? 3. Még tavasszal megálltam 
kocsimmal az utón a korcsma előtt, .i cxcndőrőr.s /e/07 és a fő­
szolgabíró négy pengő büntetést rótt rám, jogos-e a büntetés? 
4. Még kiskorú vagyok, vagyonom nincsen, behajthatják-e szü­
léimén a büntetést? (U. J., Diósjenő.) — Felelet: 1. (’sak en­
gedéllyel. Az engedély végett forduljon az O. F. B.-hez. 2. Nem. 
•1. Igen, jogos. 4. Behajthatják.

Kérdés: Hol lehet eladni ökörfarkkóró) virágot és más 
Hliógynövényt? (S. Gy., Somogyacsa.) — Felelet: Forduljon 
Pantodrog gyógynövénykereskedehni rt.-hoz (Budapest, V'., 
segrádi-utca 7. szám), vagy Neruda Nándor 
kedőhöz (Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca

Kérdés: Községünk mellett, a káptalan 
tóban azelőtt kendert áztattunk. ?lg uj bérlő 
a kenderáztatá-st. Hová forduljunk, hogy 
megfelelő helyet kapjunk? (R. M„ Hérics.) -
.innak a községi elöljárósághoz; az elöljáróságnak kötelessége 
kenderáztatéR kijelölni a község határában.

Kérdés: Mezőgazdasági munkánál szerencsétlenül jártam, 
jobb lábamat levágtá-k. A balesetbiztosítótól havi 18 pengő já­
rulékot kapok. Most szabóságot szeretnék tanulni; megvon-

a 
Vi- 

gyógy nö vé 11 y keres- 
10. szám.). 
birtokán elterülő 
nem engedte meg 
k ende rá zt a fáshoz 
Felelőit: Fordul-

hatja-e. tőlem a járulékot a biztosító? (S I Pér) 
let: Nem. * ’’

Kérdés: 1918. évben a 27. honvcdgyalogezrednél szolgál­
tam. Két akkori parancsnokomnak jelenlegi címét szeretném, 
megtudni, hogyan, volna ez lehetséges? (T. F.. Nagyharsány.) 
~. felelet: Ha az illetők továbbra is bentmaradtak a hadsereg 
kötelekében, úgy forduljon a in. kir. honvédelmi minisztérium, 
bán szekció honved főparancsnoksághoz, amely a mostani szol­
gálati helyüket nyilvántartja.

Kérdés: Mi volt a búza ára 1922. év november 1-én és 
lődd, év november 1-én? (Rudabányai elöljáróság.) — Felelet: 
tekintettel arra, hogy november 1-én Mindenszentek ünnepe 
ián, ezen a napon a tőzsdei forgalom szünetel, tehát a búzát 
sem jegyzik ezen a napon. November 1-én tehát nem volt hiva­
talos ára a búzának. 1922. november 2-án a 79 kilogrammos — 
csak azt jegyeztek hivatalosan — búza ára métermázsánként 
10.950 korona volt, 1923. november 2-án pedig 90.500 korona.

Kérdés: 1. Magánúton szeretném elvégezni a polgári iskola 
négy osztályát, kéll-e tandíjat fizetnem? 2. Hol és mikor kell 
kérni az országgyűlési kópvisclőrálasztók jegyzékébe való fel­
vet élt? 3. Kinek van községi képviselő választási joga? 
T. .V. M., Törökszentmiklós.) — Felelet: 1. Nem kell 
dijat fizetnie, de vizsga alkalmával vizsgadijat kell 
2. A választási jegyzéket a kiegészítés alkalmával közszemlére 
teszik és ugyanakkor tudatják a felszólalnia* helyét és idejét 
is. 3. Minden busz évet betöltőt községi lakosnak, r,_i — 
vagyona, vagy jövedelme után az 
két óv óta fizeti; aki azonban az I. osztályú kereseti adón 
egyéb adót nem fizet, csak akkor, ha gazdai hatalom 
nem áll. (1886. évi XXII. törvénycikk.)

Kérdés: 19 Li. 
két éven át fizetett kamatot, azóta 
tőle? (I. L. Rőrdőce.) — Felelet: 
mert amint 
láthatja, a 
A négyszáz

Fde-

(Ifj- 
tan­

fizetnie.

községi lakosnak, aki saját, 
állami adót a községben már 

kívül 
alatt

évben kölcsön adtam ?(00 koronát. Az
M i t kő vet el li etek 

megegyeznek, 
is

adós
sem m it.

Rőrdőce.) — Felelet: Legjobb, ha 
a V. M., Kondorostanyának adott válaszunkból 
törvény a k ", 'nztaHozásokat nem értékelte át. 
korona érteke egyébként körülbelül 464 pengő.

Két k itasztralis hold földet kaptam a föld- 
lc egy k hold igen alkalmas gyümölcsös létesítő­

szánt ó között, nmn merem 
ni’i, tegyek? 2. Kaphatok-e ál- 

Taktaharkány.) — Felelet: 
létesíteni nem ajánlatos, még 

őrzése sok nehézség- 
I és gonddal jár. A községnek rendszerint egy-két mezőőre 

járja a határt s mig az a falu egyik végén őrködik, addig az 
őrizetlenül hagyott gyümölcsöst megszedik. Ha az őrzést 
meg tudja valami kedvező módon oldani, úgy kérelmezze 
engedélyt. 2. Az állam csak az Alföld fásításához, továbbá 
pár, sziklás, vízmosásos területek fásításához ad ingj’en 
csemetéket.

Kérdés: 1. Házat vásároltam és az adásvételi szerződést 
ügyvéd készitette. Szerintem túlsókat kér a szerződésért, mit 
tegyek, hogy kevesebbet kelljen fizetnem? 2. Mi a címe az ügy­
védi kamarának? 3. Mennyit ér az 1919. év szeptember és 
október havi 8000 korona? 4. Hány százalék bekebelezési illeté­
ket kell fizetni a ház átruházása után? (K. S., Kötése.) — Fe­
lelet: 1. Kérje a költségmegállapitását az illetékes kir. járás­
bíróságtól. 2. Az ön ügyében illetékes kamara Kaposváron van. 
Cime: Ügyvédi Kamara, Kaposvár. 3. Körülbelül 70 pengőt. 
4. Egy egész és kéttized százaiékor.

Kérdés: 1. Egymlő-e minden vármegyében az építkezési és 
a mezörendöri törvény? 2. Hol kaphatom meg a két törvényt? 
(M. /., Jászapáti.) — Felelet: 1. Építkezési törvény nem léte­
zik. Amit ön épirkezési törvénynek gondol, az az úgynevezett 
építkezési szabályrendelet. Az építkezési szabályrendelet azon­
ban megyei rendelet és igy vármegyenkint különböző. A lakó­
helyére illetékes épit-Ási szabályrendeletet, vagy a vármegyénél, 
vagy a járási főszolgabírói hivatalban kaphatja meg betekin-

Kérdés: 1. 
reform során, 
sőre de mivel kint ftkszik a több 
kéri ényezni a: engedélyezést: 
lami segélyt a fásításhoz.' (li. 
1. A szántóföldön gyümölcsöst 
pedig azért nem. mert az uj gyümölcsös ő 
gél és gonddal jár. A községnek rendszerint egy-két 

inig az
ön 
az 

ko­
fa-

IIosszulejavain kölcsönöket
35 éves százszázalékos kifizetés, 8*9 százalékos annuitásu (vagyis kamat és tőketörlesztés együtt), továbbá 35 éves 93 
lékos kifizetésű, 8’3 annuitásu amortizációs dollárkölcsönökei, konverzióval is, stornoüij nélkül, loiyosi tat 

— költségelöleg nélkül — ingatlanokra

Mezőgazdasági Hífelforgnlmi Vállalat
Budapest, V.,LIpót~körut 1O (Tulajdonosok: Okányi és Irmler okleveles gazdák) 
Kölcsön budapesti és pestkörnyéki házakra. Beküldendő iratok : hiteles kataszteri birtokiv és hiteles telek­

könyvi kivonat. Ezenfelül tanácsot adnak mindenféle gazdasági vonatkozású ügyben.
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résre. A mezőrendőri törvény az 1894. XII. törvénycikk: „A 
mezőgazdaságról és mezőrendőrségről**, valamint a végrehaj­
tási rendelet országos érvényű. A törvény kapható kiadóhiva­
talunkban. Ára 6 pengő.

Kérdés: 1. Hány hold föld után kötele# a jegyző szegény­
ségi bizonyítványt adni? 2. Hogyan lehet Kanadából átjutni az 
Egyesült-ÁH írnokba? 3. Falunk fölött mindennap repülőgép 
száll Pápa felé, hov'á repül? 4. Hány kilométer egy mértföld?
5. Ki a legnagyobb magyar ember? (B. Sz., Pápateszér.) — 
Felelet: 1. Erre nehéz felelnünk, ugyanis a szegénységi állapot 
igen viszonylagos fogalom. A szegénységi, illetőleg vagyontalan­
sági bizonyítvány kiállításánál a községi elöljáróság figyelembe 
veszi a helyi és egyéb vagyoni viszonyokat. Az elv az. hogy sze­
génységi bizonyítványt csak az kaphat, akinek napi keresete a 
községben szokásos napszámot meg nem haladja. 2. Sehogyan 
sem. Ha valaki mégis átszökik, azt súlyosan megbüntetik és 
hazatoloncolják. Ha valaki már megszerezte a kanadai angol 
állampolgárságot, akkor könnyebben mehet az Egyesült-Álla­
mokba. 3. Falujuk felett naponta a Budapest—Szombathely kö­
zött rendszeresített légiposta járat gépe repül. 4. 1.72 kilométer. 
5. Széchenyi István grófot illette n „legnagyobb magyar* jelző­
vel Kossuth Lajos. A „legnagyobb magyar" igy Széchenyi 
István gróf.

Kérdés: 1. Az (). F. B. révén négy hold földet kaptam 16 
évi haszonbérletre. .1 föld megmunkálásra és családom ellátá­
sává két tehenet tartok. Most közmunka adó címén pengőt 
követelnek tőlem. Meg kell-e fizetnem? 2. Községünkben a kö­
zeljövőben kibővítik a templomot, mivel már kicsinek bizonyul. 
.1 templom építési költségeit a birtok nagysága arányában akar­
ják kivetni. Tekintettel arra, hogy a vallásalapitvéuiyn-ak van 
községünk határában a legnagyobb birtoka, köteles-e az ala­
pítványi birtok is az arányos költségviselésre? 3. Szomszédom 
tengeri földem szélére napraforgót ültetett. A napraforgó) lénye­
ges kárt okozott a tengeriben. Eltilthatom-e jövőre a napra­
forgóültetést? ((). L., Köröm.) — Felelet: 1. Nem, tehénfogat 
nem közmunkaköteles. 2. A képviselőtestület határozata irány­
adó 3. Nem.

Kérdés: Tagositani akartunk, de sokan ellenezték, igy nem 
tudtuk a tagosítást végrehajtani Most újra szeretnénk tagosi- 
tani, de a biró mindent elkövet, hogy elálljunk a tagosítástól. 
Mit tegyünk, hogy mégis lehessen tagositani? — Felelet: ír­
janak kérvényt a községi elöljárósághoz, amelyben kérjék a 
tagosítás ügyének a legközelebbi közgyűlés tárgy sorozatába 
való felvételét. A kérvényt mindazok írják alá. akik a tago­
sítást akarják. Ha a kérvényt beadták, várják meg a községi 
képviselőtestület határozatát. Ha a határozatot meghozták, úgy 
azt jóvá kell hagyatni. Ha a határozat elutasító lenne, akkor 
a kisebbségi véleménnyel együtt megfelel) bezendő a vármegye 
tö rvén y ha t ósá gá hoz.

Kérdés: Mennyi az 1910. évbeli 600 koronának mai értéke? 
(Ifj. B. J., Szekszárd.) — Felelet: Körülbelül 696 pengő.

Kérdés: 1. Még 1926. érben vettem egy darab földet. Az 
adásvételi szerződést a balatonszentgyörgyi körjegyzőnél csi­
náltattam. ugyancsak ő nyújtotta he bekebelezés végett is. Mun- 
kadij fejében azonnal fizettem 80 pengőt és azután öt hónapra 
a százalékot is kifizettem a marcali adóhivatalnál. Ac adás­
vételi szerződésemet akkor azzal adták vissza, hogy a marcali 
jegyzőnek kell azt bekebeleztetnie. A marcali jegyző a hekebe 
lezésért 25 pengőt kért. Természetesen nian fizettem, hanem 
visszaadtam- a szerződést a balatonszentgyörgyi jegyzőnek, hogy 
ö kebelcztes.se be. 1 bekebelezési végzést még mindig tutn kap­
tam meg, mit legyek? 2. Fgyancsak erre a jegyzőre híztam 
egy másik birtok törlési engedélyét is, de abban az ügyben 
sincsen eddig végzés. Hogyan kaphatnám vissza legalább az 
iratokat? (G. J., Balatonberény.) — Felelet: Ajánljuk, hogy 
két tanú jelenlétében hívja fel még egyszer a jegyzőt az iratok 
kiadására, vágj’ pedig a szükséges iratok elkészítésére és azok­
nak a telekkönyvi hivatalhoz való beadására.

Egy ifjú olvasó. Találmánya érdekes, de még sok tökéle­
tesítésre szorul. Elméletben a gondolata jó. — igaz, hogy nem 
újdonság — de előbb ki kellene próbálnia gyakorlatban és csak 

♦ zurán szabadalmaztatni. Sok mellék körű lm én v figvelembe vé- 
r • 
♦ ♦ 
é 
4 4 4 4 4

Tudja azt már minden teve, olcsó húsnak híg a teve
Mi tehát csak javát adjuk, annak árát meg is
Dúljon verseny, dúljon harc, legjobb marad mindig benvar . 

LOKOMOBIL-, FECSKENDŐ-, KÖT­
SZERLÁDÁK, SZÁRNYSZIVATTYÚK, 
TÖMLŐK. CSÖVEK, ARMATÚRÁK 
minden fi z e m s zti k s é g 1 • t i cikk

A világ beuta-

telét ajánljuk: igy a hullámzó vízfelület súrlódását; az egész 
csónak különleges alakját, a motorok elhelyezését stb., stb. 
Mindent pontosan ki kell számítania és ha a számítások jók. 
csak akkor fogjon hozzá a megépítéshez.

Kérdés: Be akarom utazni a világot, honnan kaphatok tá­
mogatást az útra? (Hű olvasó T. E.) — Felelet: 
zása rendkívül költséges. Csak annak érdemes elmennie, aki már 
idehaza olyan alapos földrajzi, gazdasági és müvelődéstörté- 
nelini ismeretekre tett szert, hogy a kint látottakat meg tudja 
érteni és főképp hazajövet az ország javára tudja fordítani. 
Az egyéb ismereteken kívül, feltétlenül kell beszélnie az illető 
ország nyelvén, vagy pedig jól kell beszélnie az angol, fran­
cia. német, olasz és spanyol nyelvet, hogy a világ minden tá­
ján megértesse magát. Az állam egyébként nem ad ily hatá­
rozott cél nélküli utazásra jiénzt; mert még a tudósok vezetése 
alatt álló expedíciók számára sincsen elegendő pénzünk.

Kérdés: Kedvezménnyel vásároltam traktort. Kapok-e ked­
vezményt, ha ekét vásárolok? (P. Gy.-né. Bakonygyepes.) 
Felelet: Ekevásárlás után nem kap kedvezményt.

Kérdés: 1. J/ikor fizetik ki a ritézségi érmek pótdiját? 2. 
Belga őriásnyulaim most hat 
mikor lehet hozzájuk engedni 
a nyúlnak? 4. Adhatok-e zab 
(T. P., Izsák.) — 
érmek pótdijának 
púnkban közöljük, 
kára sor kerül rtl.
az ivadék elválasztása után 1—2 hónapig 

hónaposak. Nemrégen ellettek, 
a bakot? 3. Lehet-e vizet adni 
helyett tengerit eleség gyanánt? 
Még nincsen döntés a vitézség) 

úgy azt la- 
hogy nemso-

Felelet: 1.
fizetéséről. Ha valami történik, 
Várja türelemmel, valószínű,

2. Minthogy az első ellezés tulkorán történt,
ne tegye a bakhoz 

a nőstényeket, mert különben nem fejlődnek ki jól. Belga nős­
tényeket először csak 7—8 hónapos korukban szabad a bakhoz 
bocsátani. 3. Igen. 4. Tökéletesen nem pótolja a zabot, de ha 
sehogyan sem tud mást adni, úgy megpróbálkozhat a tengerivel. 

Kérdés: Van egy darab földem, fekete kötött talaj. Kégeb- 
ben istállótrágyával láttam el. Most nemesített búzát szeret­
nék belevetni. Hogy jó eredményt biztosítson, szuperfoszfátot 
és mésznitrogént vásároltam. Hogyan szórjam el a műtrágyát, 
hogy eredményt érjek el? (K. J.. Ccglédbercel.) — Felelet:
A mésznit rogént szórja katasztrális holdanként 100 kg-ot el 
és fogasolja 
katasztrális 
alá. Azután

Kérdés:

be: azután legkorábban <S—10 nap múlva szórja el 
holdanként 200 kg-ot a szuperfoszfátot é.s szántsa 
elvethető a nemesített mag.

1. Van-e a baromfitcnyésztőknek szaklapjuk? 2. 
Van-e a szaklapon kívül még olyan újság, amelyik a baromfite­
nyésztés kérdésével foglalkozik? (T. I„ Katádfa.) — Felelet: 
Igen, a ..Baromfitenyésztők Lapja**, kiadóhivatala: Budapest. 
IX., Üllői-ut 25. szára. 2. Igen, van több, például az „Apró- 
jószág“, kiadóhivatala: Budapest. X., I’ongrác-ut, Tenyészállat- 
vá sártelep.

Kérdés: 1. Á'omznitnLrwiu.’f alatt a pénzemet be kellett szol­
gáltat nőm az állam pénztárba, mit tegyek, hogy az akkor szép 
értéket kitevő pénzösszeget megkaphassam ? 2. Gyermekeimnek 
nagyobb összegű póstatakarékbetétjiik ran. milyen összegben 
vehetik ki most a betétet? (Gzr. F. li.-né. Tóváros.) — Felelet:
1. Ha van elismervénye a beszelgáItatott összegről, úgy leg­
alább a befizetett összeget követelheti. Hogy azonban pontos 
választ adjanak, kérjük, előbb írja meg, hogy milyen címen 
kellett az említett összeget befizetnie? így megírjuk, hol kö­
rössé pénzét. 2. A takarékbetéteket — amint azt lapunk majd 
minden számában megírtuk, — a törvény nem valorizálta: igy 
csak a betett összeg papirkorona értékének pengő-fillérre át­
számított értékét követelheti. Ha például 5000 korona betétjük 
van. akkor most csak 40 fillért követelhetnek.

Kérdés: 1. Kötelező-e a tagosítás? 2. Zománcedényemet 
belepte a vizkő, hogyan lehetne a követ eltávolítani ? 3. Földem 
egy része a falu szélén fekszik s a baromfi sok kárt tesz a 
termén pékben. Szabad-e méreggel védekeznem a baromfiak el­
len? (Előfizető, Ccglédbercel.) — Felelet: 1. Általában nem 
kötelező. He ha a községi képviselőtestület ilyen irányú hatá­
rozatát jóváhagyták, úgy a község lakosaira nézve kötelező.
2. Bármilyen savnak vizes oldatával leoldhatja az edények fa­
lára rakodott meszet. Lehet ecettel is. 3. Nem; de jelentse fel

a baromfi tulajdonosát.

VERMOR EL-PERMETEZŐK ;
eredeti francia és hazai gyártmány.
RÉZOÁLIC, RAFFIA, KÉNPOR. ♦

Schvarcz József és Tsa Budapest;
Vilmos esászár-út 53. (Alapítva 1884.) <

(Cégtulajdonéi i MAaxald Unió R--T.)

kebelcztes.se


1028. ok tábor 21. VASÁRNAP

REJTVÉNYEK
1. Talány.

se = (amiért dolgozunk)
Se = (erdőben van)
se = (sem ma és se holnap) 
s<« = (se tegnap, se holnap) 
se — (idős)
se — (a vadkörte nagysága)

= (nem hozta)
= (egy híres rablóvezér)

8. Szórejtvény.

Hors Komárom link az
_________ él világ ura

(Beküldte Dlatso.)

___________________ 9, Szórejtvény._________________

Elköltöző madár bér
a

2. Kereszt rejt vény.
(Beküldte Bognár János Botról.)

Vízszintes sorok: Függőleges sorok:

(Beküldte Outi János Fchérvdresurpóról.)

10. Betű- és szórejtvény.

(Beküldte Léez János Felsőmindszentről.)

11. Szórejtvény.

SO éves 20 éves fin
(Beküldte Hajdú József Orosházáról.)

12. Pontrejtvény. 13. Szórejt vény.

1. A Karszton legtöbb van.
3. Személyes névmás.
4. Kutya másszóval.
6. A skálát Így is éneklik.
7. Folyón át közlekednek 

vele.
9. Csapadék.

13. Atléták között fejlődik ki.
10. Temetőben van.
19. Te idegen nyelven.
20. Bucsuzáskor mondják.
21. Rajta megyünk
23. Távirat rövidítése.
24. Ilyen ház is van.
25. Erdély őslakója

2. Aki valamire felügyel, 
vagy vigyáz.

3. Időszak.
5. Hova kérdésre felek
6. A vadász teszi.
8. Lehet bús, szomorú és 

víg.
10. Északi germán nép.
11. Kötőszó.
12. Testrész.
14. Leánynév becézőn.
15. Ilyen hadsereg is van
10. Eső után van.
17. Szekérnek egy része.
18. Erősség régen.
20. Olaszországi folyó
22. A 23-as vízszintes.

. a . k . n • v
(Beküldte őri Erzsébet

Csánigról.)

piíyke él
(Beküldte Molnár Gábor

Tivadarról.)

14. Szórejtvény______ __________ __

cxiTiíi el Kell oltani I fecs
fejrevö.10

({Beküldte ifj. őri Sándor Csánigról.)

15. Versesrejtvény.
Első tagja szeszesital. Ha egy betűt hozzá teszel,
Mulatság a másik fele; Sok leánynak keresztneve.

(Beküldte Benke Tamás Csanád palotáról.

3. Verses pontrejtvény.
K.k.t.z.r.t.z.a.i.s.e.e.n.k, 
H . b . n.a.a.h.m.g.e.e. n.k, 
N.h.r.g.d .r.j.k.o.a.g!
D . ö . t . d . i . z . v . d . h . 1 . t . r . é.
A. á.d.l.m .i.s.r.ú.t.ö.n.e.t,
B. c.á.s.e.lH.d.e.y.e.r.v.l.k.

16. Szórejtvény.

(Beküldte Fáhídn Em ilin Noskó Márkné Cscrhátszontivdnról.)

4. Pontrejtvény.
• • • * « • 0 0 • •0 . o . o. o. o.

5. Szórejtvény.

Záp parmen zó
(Beküldte Jobbágy Sándor 

Homrogdról.)
(Beküldte. Lipták Ferens\ Lip- 
tök Fért nené és Lipták Ist­

vánná Edelényről.)
6. Névrejtvény.

Sós, Alsónyék, Rácegres, Apc, Nyék. Ákos, Nagyajta, ózd, 
Jászberény.

E nevek kezdőbetűi helyesen Összerakva, egy nagy magyar 
író nevét kapjuk.

(Beküldte Horog József Páljáról.)
7. Verses talány.

Hidegebb van, mint volt nyáron, 
Sárga levelek a fákon 
Mutatják, hogy eljött.
Megfordítom s úgy találom, 
Sokan teszik e világon.

(Beküldte ifj. Nagy István Szendrőről.)

( Beküldte Egri Kálmán Okán yból.)
A rejtvények helyes megfejtését a megfejtők és nyertesek 

névsorával a 4B-ik számban közöljük.
A 40-ik számban közölt rejtvények helyes megfejtése:
1 Szórejtvény: A szerelem gyötrelem. 2. Szórejtvény: Ár­

pád. 3. Szórejtvény: Anizs. 4. Szórejtvény: Nagy a feje, Irnsul- 
jon a ló. 5. Számrejtvény: Isten áldd meg Rothermere lordot, 
hazánk hű barátját. B. Szórejtvény : Szivárvány, 
vény Világitó torony. 8. Szórejtvény: Növény: 9. 
talány: Egér. 10. Szórejtvény: Hetivásár. 11. Beül- 

vény: Szabadságharc. 14. Szórejtvény: Erőtlen. Ex 
vény- Politika. 1B. Pont rejt vény: Szentháromság, b. 
vénv: Korom. 18. Betürejtvény: Szándék.

„ > KJ Horváth József. i«. Rencsicsovszky
István1 A i ’. Nairv Juliska ifj. Ábrahám Ferenc, Kirschner
Jolán Keserű Jánosné, Brücher József. Tóka Mihály. Turopoli 
ti Tóth S András, ifj- Orosz János, Düh Mariska V meze László, 
1‘ • 5 R .olf Timor Gergely, Búzás Sándor, ifj. Nagy István, Ga- 
c“nn’ekT'Bed"Jstvdn. HsJdu Itváo. Tdth Bmilia. ZUoh, Jn- 

liska Vörös Franciska, Kozicz Ily.
Jutalomkűnyvet nyertek: Ifj. Oroszt János 0™*)- 

Gergely (Kmdoroetanya), Soltész. Rudolf (fM-aó O. 
Emília (Turkeve) és Düh Mariska (Zalakoppány).

A 41ik számban közölt rejtvények helyes niegfejtését a 
megfejtők és nyertesek névsorával jövő héten közöljük.

Szórejt- 
Verses- 

és szó- 
• 'sziget. 12. Névrejtvény: Rákosi Jenő. 13. Pontrejt-

Pontrejt- 
Szórejt-
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A LEVEGŐ KIRÁLYA.
REGÉNY. IRTA; TURCHÁNYI ISTVÁN.

(22. folytatás.)
— Mindig az volt a meggyőződésem, hogy csak az er­

dőben van az igazi boldogság ... Az ördögbe is, csinos 
tanyátok van, gyerekek ... Ti valamennyien nagyon 
szerethetitek a természetet.

Jóízűen nevetett. Jókedve bizalmat keltett a többiek­
ben. Gyanakvásuk megszűnt, valamennyien érezték, hogy 
ezt az embert az ördög is nekik teremtette.

Már ott voltak a kis tisztáson, ahol a két leány he­
vert a füvön, egymáshoz bújva és kétségbeesett sirdogá- 
lással.

Bili Savage, amint megpillantotta a két nőt, felragyo­
gott a szeme s nagyot csettintett az ujjaival.

— Eh, eh, — mondta vidáman — ez aztán a meglepe­
tés! Ördögbe is, ugyancsak jól éltek ti ebben a vadonban. 
Hm . . . hol szereztétek ezeket a bogárkákat?

— No, csak ki ne nézd a szemedet! — csillapította ra­
jongását Wilkinson. — Nem neked termettek ezek a virá­
gok . . .

Bili felkapta a fejét és megsodorta a bajuszát.
— Talán terád várnak? — kérdezte gúnyosan.
— Semmi közöd hozzá!
— Goromba fickó vagy! — dörmögött Savage. — Én 

azonban senkivel sem veszek össze fehérszemélyek miatt. 
Amellett az öreg Bili Savage nem is irigy ember. Ne 
félj, nem ütöm az orromat a te dolgodba, mert kiváncsi 
sem vagyok . . . De jó Ízlésed van, az ördögbe is, nagyon 
jó ízlésed van . . . Olyanok ezek a virágszálak, mint két 
tündérecske . . . Eh, eh . . .

Ravaszul rámosolygott Wilkinsonra s az ujjával tréfá­
san megfenyegette öt.

Azután odament a leányokhoz.
— Galambocskáim, — szólította meg őket — ugyan 

vessetek már rám egy pillantást. Csókot sem kérek tőletek, 
csak egy pillantást . . .

A vastag, durva hangra a két leány riadtan emelte rá 
a szemét. Mind a ketten megborzongtak ettől a torzonborz, 
elvadult alaktól, aki ninden erejét összeszedte, hogy szelíd 
szemekkel meredjen a remegő foglyokra. Ez azonban alig 
sikerült, mert Bili még mindig elég ijesztő volt ahhoz, 
hogy senki se tartsa kellemesnek a vele való találkozást.

Nos, — galambocskáim, hadd halljam a hangoto­
kat. Egy nótácskát ... az öreg Bili nagyon szereti a nó­
tát .. .

Durván felnevetett. A két leány ájult rettegéssel si­
mult egymáshoz és iszonyodva meredt a félelmetes alakra, 
aki mit sem törődve rettegésükkel, leheveredett melléjük.

— Eh, — szólt Maryhoz — milyen rongyos a ruhád... 
Megtépte a bozót, vagy tán valami medvével akadtál ösz- 
sze, galambom?

Nem kapott feleletet, erre megcsóválta a fejét.
— Nagyon büszke vagy, leikecském! Pedig az öreg 

Bili megszokta ám, hogy feleljenek a kérdésére . . . Hát, 
te . . . — fordult Pamelához — te is elvesztetted a han­
godat? No, lám, ilyen gyönyörűséges madárkák vannak eb­
ben az erdőben és mégis néma ez az erdő . . .

Körülnézett, mintha a fákban gyönyörködne, azután 
látva, hogy senki sincs a közelében, közelebb hajolt a 
leányhoz és odasugta nekik;

— Ne féljenek . . . Haig vagyok ... Ne áruljanak 
el . . .

Halk sikoly röppent el Pamela Osborne ajkáról. A sze­
gény leány alig tudott uralkodni magán, de Mary Mondnak 
most is helyén volt a szive, átölelte barátnőjét s eközben a 
fülébe súgta:

— Ne áruljuk el őt . . . Nem ok nélkül játssza ezt a 
szerepet . . .

Pamela észbekapott s csak a szemével jelezte örömét 
és boldogságát.

Bili azonban már fel is kelt mellőlük, mert Wilkinson 
közeledett feléjük.

A bandita gyanakvó tekintettel nézte végig Bilit.
— Mit sugdosol ezeknek a leányoknak? Azt mondom, 

hogy ne is próbáld elcsavarni a fejüket, mert a vezérrel 
gvül meg a bajod!

— A vezérrel elintézem . . .
— Lódulj arrébb . . .
— Atkozott fickó vagy . . .
— Az ördög hozott ide . . .
— Titeket sem angyalok potyogtattak erre a földre, 

— dörmögött az öreg s ledőlt egy fatörzs mellé. Ott az­
után elővette pipáját és rágyújtott. Akozottul erős dohá­
nya volt, a szemét marta a füstje. Wilkinson nem is áll­
hatta sokáig.

Ki akarsz füstölni az erdőből? — förmedt rá az 
öregre, de az csak mosolygott és újabb füstfellegeket pö­
fékelt ki magából.

Fene kényes orrod van, — morogta — ha nem szí­
velheted, eredj a hegyek közé, ott tiszta a levegő. Nagy ur 
lehetsz . . . Ha a kisasszonykáknak nincs kifogásuk, ak­
kor te is fogd be a szádat . . .

Wilkinson halk szitkot fojtott el, de nem mert tovább 
ellenkezni Bili Savageval. Látszott rajta, hogy türelmet­
lenül várja vezérét, a hiénafej üt. Az majd elintézi ennek 
a jöttmentnek a dolgát. Lehet, hogy befogadja a bandába, 
lehet, hogy felkötteti egy fára. Wilkinson a utóbbit job­
ban szerette volna . . .

(Folytatjuk.)

Mravkó József utóda

Gyurusz György
paskamüvea «■ tégy verkareakedő

Budapest, Károly-körut 22
(Röser-bazár udvarban.)

NYÁLLAL : mindenféle fegyver javítását, át­
alakítását és felújítását. ELAD i elsőrendű gyárt- 
maP/u Koíyós, sörétes, ismétlő és automata 
vadászfegyvereket, pisztolyokat, revolvereket. 
Legjobb minőségű mindennemű golyós, sörétes 

töltények, lőszerek.
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TRÉFÁK
Ha a háziúr orvos.

— Jó, hogy az ön házában lakom, doktor ur, gyorsan jö­
hettem.

— No, mi a panasz?
— Nem tudtam egész éjjel aludni.
— Majd Írok valami idegcsillapitót.

sincs róla. Fizesse meg helyettem doktor ur a ház-— Szó 
bért . . .

(Beküldte Weszely Mihály né Cserhát hald yról).

a barátnőjéhez: Micsoda? Kétezer pengőbe került a 
Hiszen ez rettenetes összeg, többi* jött, mint egy es-

Boldogság.
Margit 

válópered? 
küvő I

Barátnő: I>e ha tudnád, mennyivel nagyobb boldogság ez.
(Beküldte Peti János Liszőről.)

Foglalkoztatás.
— Van dolga, János?
— Nincs, uram.
— No, akkor fogjon legyeket, tegye a 

gyázzon, hogy el ne repüljenek.
(Beküldte Seres

légypapirosra és vi-

Béla Kunágotáról.)

fáj semmije?

Jó?

A szórakozott orvos.
Orvos: Teli fin nem 
Kisasszony: Nem.
Orvos: Az étvágya
Kisasszony: Oh igen.
Orvos: Aludni is tud?
Kisasszony: Tudok.
Orvos: No, mindjárt írok fel valamit, 

múlik.
amitől mindez eb

(Beküldte Renesisovszky József Debrétéről.)

VÁSÁR ÉS PIAC
Fővárosi Arak október lió 15-én. >

26.15—26.35, 
i—26.55. 79 kg os 26.60—26.80, 80 kg-os 26.85—26.95, 
kg-os 26.10—26.30, 78 kg-os 26.30—26.50, 79 kg-os 
80 kg-os 26.75—26.85, fejérmegyei, bácskai és dunán- 
26.00—26.20, 78 kg-os 26.20—26.45, 79 kg-os 26.45— 

26.65—26.75, pestvidéki 77 kg-os 26.05—26.25, 78
26.50—26.70, 80 kg-os 26.70—26.80. — 

más 24.60—24.70. — Árpa elsőrendű 
27.00, közép 26.50—26.75, sörárpa felvidéki 28.25—29.25, 

egyéb 27.00—28.00. — Köles 26.00—27.00. — Repce 46.50—47.00. — 
Zab elsőrendű 26.25—26.50, közép 25.50—25.75. — Tengeri tiszán­
túli —, egyél) 31.70—32.00. — Korpa 19.75—20.00 pengő iuétermá- 
zsánként. — Határidőpiac: Búza októberre 26.26, márciusra 28.66— 
28.68, májusra 29.42—29.44. — Rozs márciusra 27.50—27.52, októ­
berre zárlat 25.30-—25.32. — Tengeri májusra 29.54—29.56. júliusra 
zárlat 30.10

Liszt, 
tésztaliszt 
nyérliszt 40—44,

Vetőmag vak.
rint: Bab, fehér 78—82, bab, fiirj 74 
heremag 80—84.

tiabonatőzs<|«>. Készárupiac: Búza tiszavidéki 77 <g-os 
78 kg-O8 26.35 
felsőt iszai 77 
26.55—26.75, 
túli 77 kg-os 26.00—26.20, 78 kg-os 
26.65, 80 kg-os 26.65—26.75, pestvidéki 
kg-os 26.25—26.50, 79 kg-os 
Rozs pestvidéki 24.60—24.70, 
26.75—27.00, közép 26.50—26.75, 

28.00. — Köles 26.00
26.25—26.50, közép

Határidőpiac: 
29.42—29.44.

> __
30.12 pengő niétermázsánként.

.1 nyílt piacokon: Búzadara 52—56, duplanullás finom
43—48. nullás 43—48, kettes főzőliszt 40—46, négyes ke- 

liatON 35—40 fillér kilogrammonként.
Árak nyersáruért 1<M> kilogrammonként, minőség sze- 

76, baltacimmag 56—60, bibor- 
borsó, őszi 38- -10. borsó. Viktória 42—50, bükköny,

tavaszi 34—36, bükköny, szöszöm 45—50, csillagfürtmag, uj áru 24— 
26, fehérhere, uj áru 1—2, kendermag 43—-15, köles, fehér 38—40, 
köles, vörös 31—33, lenmag 44 48, lóbab 35—36, lóheremag aranka­
tartalom és minőség szerint 19—21, lucernamag arankatartalom és 
minőség szerint 16—18, mák. étkezési célokra 10—11, mubarmag 
48—52, mustármag 50—56. nyulszapukamag 16—17 pengő.

Burgonya, Nagybani árak: Nyári rózsaburgonya 19—21, őszi rózsa­
burgonya 15, Ella-burgonya 13.50, Krüger és egyéb fehér 11 pengő 
métermázsánként.

Takarmány vásár. Réti széna, elsőrendű, ó 1(>—18, réti széna, má­
sodrendű, ó 12—15.50, réti széna, harmadrendű, csomagolásra 8—11, 
sarjuszéna 12—17, muharszéna 18.50—21.50, lucernaszéna 18, alom­
szalma, elsőrendű 5.80—6.50, alomszalma, másodrendű 4.50—5, 
zsupszalma 7.50—8 pengő métermázsánként.

SzurómarhavAsár. Élő borjuk: Belföldi szopós elsőrendű 1.40—1.52, 
kivételesen 1.60, másodrendű 1.26—1.36 pengő kilogrammonként élő­
súlyban.

TenyészmarhAk és jármosökrök. Elsőrendű belföldi jármosökör 
(tarka) 0.90—0.96, 1%—2 éves üszők 0.92—1, 1’0—2 éves tinók 
0.88—0.92, fiatal friss fejős tehén 1.25—1.32 pengő kilogrammonként 
élősúlyban.

Vágómarha vásár. Legjobb minőségű ökör 100—124, kivételesen 
134, középminőségü 82—98, gyengébb 60—80, jobbminőségű bika 96—■ 
108, közepes 84—94. gyengébb 68—82, jobbminőségü tehén 92—110,

közepes 72—90, gyengébb 46—70, bivaly 68—72, növendékmarha 52— 
104, kicsontoznivaló marha 28—46 fillér kilogrammonként élősúlyban.

Sertés vásár. Könnyüs*rtés 142—158, közepes 160t—172, nehéz 168I— 
186 fiilér kilogrammonként élősúlyban.

Husvásár: .1/nr/uz/ia nyílt piacokon: Vesepecsenye, tisztított 360 
—640, rostélyos, vastaghátszin, felsál .fehérpecsenye, gömbölyű felsál 
200—320‘ fartő, hátszín, csontos oldalas, tarja, szegye 160—300, 
gulyásnak való 100—220 fillér kilogrammonként. — Borjúhús: Felsze­
letelt comb 300—440, sütnivaló 180—340. pörköltnek való 140—240 
fillér kilogrammonként. — .Juh- és bárányhus: Juhcomb 160—250, ge­
rinc, lapocka 140—200, pörköltnek való 100—180 fillér kilogram­
monként — Sertéshús: Fris., karaj 280—380, friss comb, tarja, la­
pocka 250 300, friss oldalas 200—280. kocsonyának való 80—160,
vese velővel 200—280, füstölt helybeli karaj, tarja, lapocka, oldalas 
260—440, olvasztani való szalonna 240—270, sózott kenyérszalonna 
260- -300, füstolt 280—320, háj 280—300, zsíros tepertő 260—300, ser­
tészsír 276—290 fillér kilogrammonként.

Gyapjú. A belföldi gyapjupiac változatlan árak mellett igen csendes. 
Tájékoztató árak: Uradalmi gyapjú 2.60—2.70, közönséges gyapjú
2.40. báránygyapju 2.30—2.50 pengő kilogrammonként.

Nyersbőr. Marhabőr (magyar) 1.66—1.74, marhabőr (tarka) 1.76— 
1.84,borjubőr (hosszú lábbal) 2.90—3, juhbőr 1 pengő kilogram­
monként.

Baromfi és tojás. Élő állatok a nyílt piacokon: Tyuk 300—450, 
csirke 130—350, ruca 250—900, lúd 500—1800. pulyka 400—600 fil­
lér darabonként. — Leölt állatok: Tyuk 220—300, csirke 280—100, 
hízott ruca 220—280, sovány 200—220, hízott lúd 220—300. sovány 
200—220. sovány pulyka 220 230. ludmáj 400—1200, ludzsir és háj
280—450, ludaprólék 140—200 fillér kilogrammonként. — Tojás: 
Friss teatojás 15—17, főzőtojás 12—15 fillér darabonként.

Vad. .4 nyílt piacokon: Nyúl bőrben, darabonként 300—600, fácán 
darabja 500, fogoly darabja 180—280 fillér.

Hal. Élő állatok a nyílt piacokon: Csuka 200—320, ponty 220— 
320, kárász 160—200, compó 180- 240, apró, kevert hal 140—160 fil­
lér kilogrammonként. — Rák: Folyami rák 20—80 fillér darabonként.

Tej és tejtermékek. .1 nyílt piacokon: Teljestej 40—44, lefölözött 
16—20. joghurt 100—136. tejszín 300—100, tejföl 160—240, centri­
fugált tea vaj tömbben 560 620, 10 dkg.-os csomagolásban 640—760,
főzővaj 480—540, szedett vidéki vaj 480—500, tehéntúró 100—120. 
sovány tehéntúró 60—80, juhturó 320—360, kevertturó 200—300, 
hazai ementáli sajt 500—580, hazai trappista 340—440 fillér kilo­
grammonként.

Száraz főzelék és száraz tészta. 1 nyílt piacokon: Lencse 100— 
140, hántolt egész borsó 112 140, feles 80—140, fehér, aprósáemü
bab 70—100. nagyszenm 80—110, színes 70—100. finom árpakása 88 
—100, durva 60—90, tojásos tarhonya 120—160 fillér kilogram­
mon ként.

Zöldség. .4 nyílt piacokon Sárgarépa zöldjével csomója 8—30, pet­
rezselyem zöldjével csomója 6—26, zeller, újdonság, zöldjével darabja 
4—30, kalarábé zöldjével darabja 4—12, karfiol 40—120, makói vörös­
hagyma 24—30, közönséges vöröshagyma 18—26, fokhagyma csomója 
50—80. cékla 20—40, hazai fejeskáposzta 14—24, savanyított káposzta 
50 60, kelkáposzta 28 60, k szta 28—60, vöröskáposxta. 30— 
60, rózsaburgonya 16—24, közönséges 12—18, kifli 30—40, torma 
50—200, tömör csiperkogomba 200- -400, ehető tinóru gomba 160—200, 
mezei csiperkegomba 150—240, szekfügomba 100—400, éti várgánya 
gomba 150—200, fekete retek 20—40, hónapos retek csomója 12—16, 
savanyítani való ugorka 50—100, salátának való 30—50, apró hegyes 
zöldpaprika darabja 12, tölteni való 2—1. zöldpaprika kilogrammja 
16—65, főző tök 16 32, gyalult 36—60, paradicsom 24—50, zöldbab 
50—120, zöld vajbab 80—200, hüvelyes zöldborsó 120—200, kifejtett 
330—350, zöld tengeri cső darabonként 6—20, sóska 30—50, tisztított 
paraj 40—70, gyökeres 30—10. főzött paradicsom literje 90—120 fillér.

Gyümölcs: .4 nyílt piacokon: Nemes fajalma 50—120. közönséges 
20—80, nemes fajkörte 60—120. közönséges 40—70. szilva 18—40, 
gyümölcsíz 140—320, őszi barack 20—180, befőzni való 40—160, 
görög fajdinnye 8—12, sárga fajdinnye 15—40, áfonya 220—260, cse­
megeszőlő 80—140, kevert fajú csemegeszőlő 50—100, közönséges szőlő 
35—60. bornak való szőlő 25—50, nagy papirhéju dió 160—200, ke- 
ményhéju 60—160, dióbél 400 540, héjazott mogyoró 320—400, héja­
zott mandula 320—400 fillér kilogrammonként.

Fűszer, mák, méz és házi szappan. .4 nyílt piacokon: Édesnemes 
paprika 560—700, félédes, gulyás 450—560, rózsapaprika 340—500, 
erős 230—340, kereskedelmi 190—220, kék mák 130—160, közönsé­
ges 100—120, pergetett méz 220—250, házi szinszappan 140—180, 
közönséges háziszappan 96—128 fillér kilogrammonként.

Paprika. Termelői árak > -egeden: Csöves paprika füzérenként 8—10, 
édesnemes paprika kg-ként 4.90—5.66, félédes paprika kg-ként 4.10—
4.40, elsőrendű paprika kg-ként 2.80—3.20. másodrendű paprika kg- 
ként 0.90—1.20, harmadrendű paprika kg-ként 0.50—0.70 pengő. — 
Kalocsán: Édesnemes paprika kg-ként 4.20—4.60, rózsapaprika kg- 
ként 2.60—2.90, másodrendű paprika kg-ként 1.20—1.50, harmad­
rendű paprika kg-ként 0.50—0.70, válogatott csöves füzérpaprika 
kilogrammonként 2.40 pengő.

Borpiac. Az alföldi kistermelők mustjainak cukortartalma általá­
nosságban 14—16 klosterneuburgi fok között mozog, de előfordul 13 
fokos is, néhánj’ helyen pedig 16 foknál is jobb mustot szüreteltek. 
Ezekért a mustokért minőség szerint 22—32 pengőt fizetnek hektolite­
renként a termelőhelyen. Az urasági mustvásárlás az elmúlt héten 
igen szűk keretek között mozgott. A részben édes must és részben 
kiforrt áru seprővel együtt 32—42 pengős árért is elkelt. Az óbor­
piac lanyha, kevés eladás történt, ára 4.50 pengő Malligand- és 
hektoliterfokonként.

Szesz és szeszesitalok. A szeszárak változatlanul a legutóbbi jegyzés 
szerint zárultak. Gyümölcspálinkafélékben a kereslet élénkebb és tör-
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köly 4.90—5.10, szilvórium uj 5.40—5.GO, seprőpálinka 4.50—4.80, 
borpárlat 5.80—6.20 pengőig kelt el 10.000 literfokonként a termelő­
állomáson és 2 százalék forgalmi adó.

Fapiac. A fenyöfayiacan a forgalom csendes, az árak változatlanok 
A'emény/dban az árak némi emelkedést mutatnak. A termelőkkel való 
forgalomban tölgy fürésztönk minőség szerint 35—18. tölgy furnérrönk 
tjO—120, kőrisrönk 40—50, kőris furnérrönk 80—120, bükk-, gyer­
tyánrönk 28—32, szil gömbfa 23—28, jávor gömbfa 48—55 pengő 
köbméterenként a feladóállomáson. A tarifa ára élénk kereslet mellett 
változatlan maradt. A belföldi és erdélyi száraz bükkhasáb 230—250 
pengő, jugoszláv áru 2400—2600 dinár, szlovenszkói tűzifa 1250— 
1643 csehkorona vagononként, a magyar határon.

Idegen pénznemek vételi és eladási ára október hó K-ún. Az első 
szám azt az összeget jelenti, melyet kapunk a banktól akkor, ha el­

adunk idegen pénzt. A zárójelben lévő szám azt az összeget jelenti 
melyet nekünk kell a banknak fizetni akkor, ha idegen pénzt vásáro 
lünk. — A'í/g penpőncZ többe kerül eyu darab: Angol font 27 73 
(27.88) ; dollár 5.71 (5.73) ; hollandi forint 2.29 (2.30) ; német
márka 1.36^4 (1.36%); svájci frank 1.10 (1.11) pengő. — Eyy pen 
g6ntl kevesebbe kerül eov darab: Csehkorona 10.93 (17.01); szerb di­
nár 9.99 (10.05) ; francia frank 22.40 (22.00) ; lengyel zloty 64.075 
(65.075) ; osztrák sehilling 80.375 (80.725) fillér.

Arany- és ezüstpénzek. líuszkoronás aian.v 23.25 (23.45) ; ezüst 
koronás 0.44 (0.45): régi ezüst forintos 1.19 (1.21): ezüst ötkoronús 
2.30 (2.40) fillér.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ: MATER EMIL.
KIADJA: C8ÁZY ÉS TÁRSA LAPKIADÓVÁLLALATA

Patkány-, egerirto 
„RATIN0L“ 

rráb, Húzni-, csótány- 
irtószerek, 

biztos hatású irtószer, gyö­
keresen irt Más állatra
emberre ártalmatlan. Napi árban utánvéttel szállítja

A „Baromfitömő készülék" w

Ratinol Laboratórium, Budapest
VD-, Murányi-utca 36. szám.

Szakorvosi rendelő ver- es nemi­
betegek részére. Ezüst 
salvarsan-oltás
Rendelés egész nap.

VTL MkóczLdt 32. nu L em. 1. (Pakiizzal twrnben.)

MÁTHÉ ANDRÁS
vőrőarézüzem gyára. Újpest, Károly-a. 17. 
Legmodernebb pálinkafőző készülékek rak­
tára. Telefon: Újpest 28. szám. Nyugatitól 

B. rillamossaL
Kérjen árajánlatot.

egy perc alatt tömhet mindenféle 
tengerivel és a fulladás ki van 
zárva. 20 liba tömésénél 90 óra 
időt nyer. Kényelmes tömés, Nincs 
fóliázás. derékfájás és kézkisebe- 
zés Olcsó 1 Ha egy libát ment 
meg a fulladástól, az ára megtérült

Kérjei. árjegyzéket. 

Cím

Kugler Sándor, 
Makó.

CHAMP1ON
kerékpárokat és 
Cantral Bobbin SÜ- 
lyesziös varrógépe­
ket havi 20—24 P 
részletre, kerékpár 
alkatrészeket, lámpa, 
nyereg, lánc, pedálo­
kat nagybani gyári

áron szállítunk. — Külső gumi 6.50 pengőtől, belső 
gumi 2 10 P-től. LÁNG JAKAB éa FIA kerékpár- 
nagykereskedők, Budapest, JóxaeLkörut 41.

1000 képes árjegyzék ingyen.

Gyümölcsfa 
elosoveny eladas.

Nagy tüskéjü gledicsia és diszsövény, 
vegyesvirágu orgona, szép gyökérrel 
ezrenként 18 pengő. 25 darab vegyes gyü­
mölcsfa, sárgabarack, mandula, meggy, 
cseresznye, őszibarack, dió, szilva, 

ingyen csomagolásban rendelhető
Vajda Sándornál, Vértesacsa.

ilipUHrdá ti inul! taiiíji
Irta: Dr. Piukovich József

Pestvármegye tb. főszolgabirája.

Ára S pengő
Ez a rendkívül becses mu azt az utat igyekszik 
megkeresni, amelyen a nagyjelentőségű kérdés 
a szükséges orvoslást megtalálhatja es az any- 
nyira fontos legelőkérdésnek javulását ked­
vezőbb körülmények közé óhajtja hozni. Kapható 
A VASÓANfiP könyvosztályánál, Budapest ó-u. 10.

GANZ és TÁRSA—DANUBIUS
Gép-, Waggon- és Hajógyár Rt. Schlick-Nicholson Telep

Budapest, VI., V&cl-uí 45-47. Miniaraklár: Budapest, VI., Vilmos császAr-úi Ö3.

FIÓKOK:

Szeged, Kölcsey-utca 1. 
Szombathely, Zanati-ut.
Eger, Káptalan-utca 8. 
Nyíregyháza, Széchenyi- 

tér 7.

RAKTÁRAK:

Pécs, Kaposvár, Győr, 
Baja, Szolnok, Nagy­
kanizsa, Debrecen, Mis­

kolc, Békéscsaba. .

Vontatós és ma* 
gánjáró lokomo- 
bilok, gőz-, ben­
zin- ésszivógáz- 

üzemre.

Acélkeretes és fa* 
keretes golyós- 
csapágyas cséplő­

gépek minden 
nagyságban.

hiíck Hanomag Traktorok.,,Ásványiu-íéle tengeri szár-
11

11

Eurtp* Irodalmi te Nyomdai Részvénytársaság (Igazgató: Schmldek Tibor dr.). Budapest ó-utca 12


